

Vesztigangató
Barcs Sándor

MTI

A szerkesztésért felelős:
Kenyeres Júlia
A kiadásért felelős:
a vesztigangató

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, VIII., Bródy Sándor-u. 5-7. Telefon: 338-330, 339-330

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1951. december 7. 6 ora — perc

December 31-ig 14 új körzeti orvosi rendelő létesül fővárosunkban

1 Kj/Jné/Jné Di K 4

A jó betegellátás szervezeti alapja a körzeti orvosi hálózat. A körzetorvos az első, aki meghallgatja a beteg panaszát, megvizsgálja, s amennyiben szükséges — szakrendelésekre, kórházba utalja. Egészségügyünk fejlődése egyre nagyobb feladatok elé állítja a körzeti kezelőorvosokat, akiknek a jövőben legfontosabb feladatuk — a gyógyításon kívül — a betegség megelőzése kell, hogy legyen. Kormányzatunk a Szovjetunio példája nyomán széleskörű körzeti orvosi hálózat kiépítését kezdte meg fővárosunkban. Budapest kerületeibe 47 körzeti rendelő létesült, amelyekben közel 200.000 biztosított és azok családtagjai gyógykezelését végzik. December 31-ig további 14 körzeti rendelő kezdte meg működését, ezzel a körzeti rendelők száma 61-re emelkedik. /MTI/ /eddig

A XVIII. kerületi tanács egészségügyi osztályának eredményei

1 Kj/TI/Jné K 4

A munka jó megszervezésével komoly eredményeket értek el a XVIII. kerületi tanács egészségügyi osztályának dolgozói. A tanács egészségügyi osztálya az év elején vette át a kerületi rendelőintézet, több üzemi orvosi rendelő és két üzemi bölcsőde irányítását. A rendelőintézet munkáját naponta ellenőrzik és segítik az osztály dolgozói. Ugyanakkor havonta egyszer rész-vesznek a rendelőintézet dolgozóinak a körzeti orvosokkal együtt tartott értekezletén is.

Ezek az értekezletek számos jó kezdeményezés elindítóit. Így például dr. Gergely Sándor üzemorvost többször jutalmazták ujitásaiért. Jelentős ujitása, hogy a vérvizsgálatot az egyes üzemrészekben a helyszínen végzi el.

Ujitása bevezetésével ez az idő 18.7 napra csökkent. A Gazda-mozgalom terén is követendő eredmények születtek. A rendelőintézet laboratóriumában a vörös vérséjt vizsgálatához szükséges vegyszer 80 száza lékát egyszeri használat után újra használhatóvá teszik. /MTI/ / Ezzel jelentősen lehet csökkenteni a vérvizsgálat miatti munkaidő kiesést.

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1951. december 7. 6 óra 05 perc

Megjelent "Az orosz technika története"

1 M/Hm/Jné D1 K 3

A Népszava Könyvkiadó nagyjelentőségű könyvet adott ki: Danilevszkij művét, "Az orosz technika története"-t. Ez a könyv az orosz feltalálók munkásságát ismerteti. Számtalan, a mindennapi életben ma már nélkülözhetetlen találmány, tudományos felfedezés fűződik orosz tudósok nevéhez. Danilevszkij műve bebizonyítja, hogy az angol, amerikai, olasz vagy német feltalálóknek tulajdonított felfedezések egész sora orosz tudósok munkája, hogy például Marconi kisajátította Popov rádió / Lodogin izzólampáját pedig Edison, a találmány birtokába jutva, saját találmányaként szabadalmaztatta. A könyv beszámol a szovjet tudósok felfedezéseiről és találmányairól. /MTI/
/találmányát. - - -

Színházhelyiséget kapnak a székesfehérvári dolgozók

1 Vid M/He/Jné D1 K 3

Székesfehérvárott az ostrom idején elpusztult a színház épülete. A városi pártbizottság kezdeményezésére a városi tanács most 430.000 forintot fordít az ugynevezett István-terem színházteremmé alakítására. A terem 500 személy befogadására teszi alkalmassá, korszerűen berendezett színpadot, stüllyesztett zenekari részt és öltözőket építenek. Az átalakítási munkálatot már megkezdték, úgyhogy a Győri Állami Színház társulata már a jövő év elején megkezdheti előadásait Székesfehérvárott. /MTI/
- - -

Országszerte folynak az előadások a Szülők Iskoláin

1 Sr/TI/Jné D1 K 3

Az általános- és közép-iskolákban, valamint az ovodákban országszerte folynak a Szülők Iskoláinak előadásai. Az előadások anyagához brosurák jelentek meg: "Az ovodáskorú gyermek családi nevelése", "A tudatos fegyelem kialakítása", "Iskola és család közös munkája", "Miért játszik a gyermek?", "Felelősek vagyunk valamennyi gyermekért, a békéért!" /MTI/
- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1951. december 7.

6 óra 10 perc

Béke-filmnapok a fővárosban és vidéken

1 Hbj/Jné/Jné D1 K 3

"Haladó filmekkel a békéért, a szocializmusért" jelszóval az Országos Béketanács és a MOKÉP országsszerte Béke-filmnapokat rendez. Budapesten december 20-án és 21-én, huszonhét vidéki városban pedig december 13-tól kezdve rendeznek filmnapokat. Kiemelkedő szovjet, magyar és népi demokratikus filmeket mutatnak be, azokat, amelyek békeharcunk erőteljes fegyverei közé tartoznak.

A 21-i budapesti Béke-filmnapok ünnepi jelentőségét emeli, hogy egybeesik Sztálin generalisszimusz születésnapjával. Ekkor mutatják be a fővárosban a "Mégvédjük Caricint", az "Eskü" továbbá "Szverdlov" című szovjet filmet.

A vidéki városok közül Szegedem a "Berlin eleste", Debrecenben a "Békés napok", Pécsen a "Kárhozottak összeesküvése", Miskolcon a "Legyőzhetetlen város", Győrött a "Kis partizánok", Szombathelyen a "Van hazájuk", Szolnokon a "Találkozás az Elbán", Salgótarjánban a "Teljes gözzel" és a "Békés napok" című filmek lesznek műsoron. /MTI/

Miskolc város dolgozói számos közérdekű javaslattal segítették a tanács munkáját

Vid & ki/Jné FT K + 4

Miskolc város tanács tagjai több mint 200 alkalommal tartottak fogadóórát szeptember és október hónapban. A különböző kerületekből kétezernél több dolgozó kereste fel a fogadóórákat és tett közérdekű javaslatokat.

A II. kerületben a vasgyári sztahanovisták és élmunkások részére korszerű, emeletes házakkal új lakótelep épült. A Tatra-utcai bérház dolgozói kérték tanácstagjaikat, tanácsolják kérésüket: építsenek járdát a lakótelepre. A tanács eleget tett a dolgozók kívánságának és intézkedésére már megkezdték a közel 3000 méter hosszú betonjárda építését. A város fejlesztése során új lakótelep létesült a Selyem-réten is. Itt a dolgozók gázórák és gáztűzhelyek felszerelését kérték. A tanács közbenjárta a gázórák és tűzhelyek felszerelése érdekében. A Felsővárosban csak egy Népbolt működött, amely a lakosság igényeit nem bírta kielégíteni. A felsővárosi dolgozók tanácstagjukhoz azzal a kéréssel fordultak, javasolja a tanácsnak új Népbolt felállítását. A tanácstag beszámolt a városi tanácsnak a felsővárosiak kéréséről, s már megnyitott a dolgozók jobb ellátását biztosító új Népbolt. /MTI/

A szovjet agrobiológia módszereit alkalmazzák a magyar növénynevelők is

1 10/PL III K 4 +2

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi ülésének keretében összehívott a növénynevelési kongresszus is. Tárgyalásai középpontjában az a kérdés áll, hogyan lehet nálunk is minél eredményesebben alkalmazni az élőlényekkel foglalkozó tudományokat forradalmasító Licsurin-Liszenko féle agrobiológia vívmányait.

A felszabadulás előtt a reakciós morganista genetika a legnagyobb akadályt jelentette a jobb növényfajta előállításának. A "hivatalos" burzsoá tudomány a fajok állandóságát hirdette, s a nevelők is a fajta állandóságát, az úgynevezett "tiszta vonalakkal" igyekeztek elérni. Ezért beltenyésztésre törekedtek. A beltenyésztés elkerülhetetlenül oda vezetett, hogy csökkentette a fajta életerejét,

termőképeségét, ellenállóképeségét a betegségekkel, s az időjárás és a környezet viszonyosságával szemben. Még azok a kutatók is, akik az úgynevezett gének változhatatlanságáról vallott morganista felfogást kétségbe vonták, vagy annak helyteliségéről meg is győződtek, az akkori kapitalista rendszerben a reakciós tudományok hatása alatt megfelelő módszerek és elvi alap hiányában nem tudták eredményeket elérni.

A felszabadulás után, amikor a magyar kutatók is kezdték mind jobban megismerni a szovjet agrobiológia eredményeit, a micsurini tanításokat és azokat az elveket, amelyeket különösen Liszenko szovjet akadémikus fejtett ki és tett az élőlényekkel foglalkozó tudományok szilárd alapjává, a beláthatatlan lehetőségek útja megnyílt a magyar növénynevelők előtt is. Azóta a magyar növénynevelők is a mendelista öröklési törvények és a morganisták által mindeniatónak hirdetett "gének" vizsgálata helyett - amely semmivel sem vitte előbbre munkájukat - egyre jobban igyekeznek megismerni magát a növényt, annak természetét, s főleg azokat az okokat, amelyek a növény természetének megváltozását idézik elő. Ezeknek ismeretében ma már arra törekcszenek a kutatók, hogy maguk változtassák meg a növények természetét s ezzel kényeserítsék a természetet - úgy, ahint azt Licsurin tanította, - hogy azt adja, amire az emberiségnek a fejlődéshez szüksége van.

A szovjet biológia tanítása szerint az élő szervezetet és környezetét elválaszthatatlan egységben kell szemlélni. A környezet élettenyerőinek átalakító erejűkvan, amelyek hatása kiterjed nemcsak az egyes növényre, hanem annak utódaira, tehát az egész fajtára is.

/folyt. köv./

9

MTI BELFÖLDI HIRDEK

B 5. kiadás 1951. december 7. 6 óra 20 perc

/A szovjet agrobiologia. . . folyt./ i 13/IV/13 MI K

Ezért a nemesítéssel foglalkozó kutatók nem a beltenyésztéssel elérendő "tisztá vonalakra", hanem a környezethez jól alkalmazkodó, a jó agrotechnikát meghaladó, a természet céljainak legjobban megfelelő fajták előállítására törekszenek. Ennek elérésére elsősorban épp azokat a módszereket alkalmazzák, amelyek kiküszöbölik a beltenyésztés rossz hatását. Egyik legfontosabb ilyen módszer az úgynevezett heterózis hatás kihasználása, vagyis olyan keresztezés, amelynél a keresztezett növény /hibrid/ sokkal jobb tulajdonságokkal rendelkezik, mint a szülőnövények.

A származásilag fiatal fajták nagyobb teljesítőképeségét is egyre inkább igyekeznek kihasználni a nemesítők, ezért arra törekednek, hogy a kinemesített új fajták minél gyorsabb elszaporítással mielőbb köztermesztésbe kerüljenek.

A növények szakaszos fejlődésének ismerete, s az a felismerés, hogy az egyes szakaszokban a növénytel megkövetelt feltételek különbözőek, új lehetőséget ad a növény-nemesítők kezébe a keresztezések tökéletesítésére, új fajták előállítására.

A szovjet agrobiológusok által kidolgozott vegetatív kizselítés módszere olyan keresztezések megvalósítását is lehetővé teszi amelyekkel a régi módszerekkel kísérletező nemesítők kudarcot vallottak. Lehetővé válik például az egyes kulturnövények vadfajtáinak ellenállóképeségét a nemesített fajták jótulajdonságaival egyesíteni s ezzel az eddigieknél teljesítőképesebb fajtákat előállítani.

A szovjet agrobiológiának ezekkel a forradalmi új módszereivel a magyar kutatók is egyre több új, az eddigieknél több és jobb termést hozó növényfajtát állítanak elő. /MTI/

Béke kirakatverseny Budapesten

i 13/IV/13 Di K 3

A budapesti Állami Áruházak, Átex boltok, Közért üzletek, - a fővárosi szocialista kiskereskedelmének dolgozói-december 10.-től december 31.-ig "Béke-kirakatversenyt" rendeznek. A versenydíjakat az Országos Béketanács, a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervelete, a belkereskedelmi és belügyminisztérium, valamint a Fővárosi Tanács ajánlja fel. A díjakat a Rákóczi-ut és Lenin-körút sarkán lévő Közért üzletben állítják ki, ünnepi kirakatban. A díjkiosztás ünnepélyes békegyűlés keretében történik majd a verseny befejezése után. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 6. kiadás 1951. december 7. 6 óra 25 perc
102 munkanap alatt 346 holdat javított meg

a szovjet talajgyalu a tiszasülyi
állami gazdaságban

1 Ká/Jné M1 Kő K 4

A talajjavítás leghatásosabb, egyben legnehezebb munkája a dígozás, a sárgaföld altalaj elterítése a szikes felszínre. Tíz emberrel, öt kordéval tíz napig tart egy hold dígozása. Általánosan egy hold megjavításához 300 köbméter sárgaföld szükséges. Ezt a földtömeget 7-8 centiméter vastagságban lazán szétterítik.

Ezt a nehéz, hosszadalmas munkát könnyítik és gyorsítják meg a nagyteljesítményű szovjet talajgyalugépek. A talajgyalu nyolc óra alatt 600 négyszögöl szikes talajra teríti el 7-8 centiméter vastagságban a sárgaföldet. Egy-egy útján 4, illetve 6 köbméter földet merít magába és teríti el.

Működéséhez egy gépkezelő, egy szerelő és egy terítési ellenőr szükséges.

A tiszasülyi állami gazdaságban négy szovjet talajgyalu dolgozik. Eddig 102 munkanap alatt 346 holdat javítottak meg. Gép nélkül ennek a területnek betertetéséhez tíz embernek öt kordéval közel tíz évre lenne szüksége.

Szovjet mintára hazai gyáraink rövidesen elkezdik a magyar talajgyaluk gyártását. A jövő évben már több magyar talajgyalu segíti mezőgazdaságunk harcát a nagyobb terméseredményekért. /MTI/

Uj oltóanyag a sertésorbánc ellen

1 U/Jné/Jné M1 K 5

Hazánkban a sertésorbánc elleni védekezés évtizedeken át szimultán oltással történt. Ennek lényege, hogy a szérumot és korokozot egyidejűleg az állat szervezetébe juttatják. A szérum véd a betegség ellen, a baktérium viszont arra kényszeríti a szervezetet, hogy védekező anyagokat termeljen.

A kutatók kísérletezni kezdtek, hogy olyan oltóanyagot találjanak, amely hasonlóan hatékony, de nem élő vírusokat tartalmaz. A kísérletek sikerre is vezettek. Orbánc-törzseket huslevesben megfelelő hőfokon tenyésztettek. A husleveshez keverték májkivonatot magas cukortartalma, lóvérsavót, fehérje tartalma miatt. A kitenyésztett törzseket alumínium-hidroxiddal, vagyis timsocsapadékkal kötötték meg. Így nyerik az úgynevezett csapadékos orbánc-vakcinát. Ezt az állat szervezetébe fecskendezve, a timsós csapadék nem szivódik fel azonnal és az abban foglalt baktériumok tartósabban fejthetik ki immunizáló hatásukat.

vakcina

A csapadékos orbánc-vakcinát most ősszel már több járásban kipróbálták. Tavasszal pedig egyidejűleg azonos számú sertést be fognak oltani a régi rendszer szerinti szimultán, illetve az új csapadékos vakcinával, hogy megállapítsák, melyik oltás a jobb hatású.

/TI/

MTI BÉLFÖLDI HIRDEK

B 7. kiadás 1951. december 7. 6 óra 20 perc

Bányászaink ebben az évben is a szociális és kulturális intézmények egész sorát, lakások százait kapták a tervtől

1 Tom/Fd/Li Li Ek Ie 5 +8

Öt éves tervünk során a múltban elhanyagolt kis bányásztelepülések új, szociális városokká fejlődnek. Hős bányászaink ebben az évben is a szociális és kulturális intézmények egész sorát, lakások százait kapták a tervtől.

Iskolák, kulturotthonok, könyvtárak
mozik

Ebben az évben épült, illetve épül Tatabányán egy általános iskola, egy gimnázium, bányászati technikum és 150 fő részére középiskolai diákotthon. Ezenkívül Ozd, Diósgyőr és Várpalota kapott új általános iskolát az idén. A bányásztelepülésekben összesen 26 területi kulturotthon épült és most építenek 13 kulturotthont. Legszébb ezek között a nyolcszáz férőhelyes rudabányai, amely másfélmillió forintos beruházás volt. Nagyobbak még a bodajki, karancseszi, móri és pusztavámi kulturotthonok. Tíz bányatelepen üzemi kulturotthon létesült, illetve létesül.

Különös gondot fordít kormányunk a bányász legényszállások kultúr szobáinak felszerelésére. Az eddigieken kívül még az idén további ötvenkét legényszállás kultúr szobáinak berendezésére - például rádióra, könyvtárra - kb. egymillió forintot fordítanak. Bányászaink kulturális igényeinek kielégítésére az idén 420 üzemi könyvtár létesült.

Keskenyfilmszínházat 16 bányásztelepülés kapott az idén és még további nyolc bányásztelepülést látnak el mozival ebben az évben.

Kormányunk fokozott gondoskodása nyilvánul meg a szénászták hősei iránt

egészségügyi ellátásuk

terén is. Elkészült, illetve folyamatban van négy nagyobb orvosi rendelőintézet építése Várpalotán, Pécsmezésesen, Oroslányban és Komlón. Ozdon két körzeti orvosi rendelőintézet épül. Egészség-ház épült Putnokon, tüdő- és nemibeteg gondozó Mórton, mentőállomás Salgótarjánban. Korszerűen felszerelt, laboratóriummal, röntgennel ellátott új szakrendelőket kezelik a beteget Tatabányán és Sajószentpéteren.

Az öt éves terv második évében elkészítették a bányabiztonsági és egészségvédelmi szabályzatot. Ennek alapján a bányásztelepülések orvosi rendelőit ellátták a legmegfelelőbb felszerelésekkel. A klinikák professzorai és orvosai rendszeresen patronálják a bányakórházakat és telephelyeket.

/folyt. köv./

a.

MTI BÉRFIZETÉSI KÖZLEMÉNYEK

B kiadás

1951. december

7.

6 óra 25 perc

/Bányászaink ebben az évben is. . . folyt./ i Tom/Fd/PE Li Hk Ie

Kilencvenhat bányakörzetben egyesítették a hatósági és körzeti kezelőorvosi hálózatot, járási egészségügyi szolgálat létesült Mórton és Udelynyben. Az egészségügyi minisztérium husz orvost küldött idén a bányavidékek ellátására és 42 orvosi és 21 ápolói állást is betölttenek még az idén.

A szocialis és kulturális létesítmények mellett

a lakások száza

épültek, illetve épülnek az idén bányászaink számára. Ezek közül legtöbb a következő helyeken: Komlón 603 lakás, Oroszlányban 436 lakás, 524 főnek legényszállás, Tatabányán 450 lakás, 156 fő részére legényszállás, Pécsmezésen 420 lakás, 120 fő részére legényszállás, Petőfibányán 244 lakás, Nagybátányban 96 lakás, 208 főnek legényszállás, Várpalotán 160 lakás, 208 fő részére legényszállás, Bodajkon 120 lakás, 208 főnek legényszállás, Percésen 328 főnek legényszállás. Ezenkívül kilenc bányásztelepülés kapott legényszállást. /MTI/

A Hazai Fésűsfonó műszaki dolgozói a technikai feltételek továbbjavításával válaszolnak Rákosi Mátyás beszédére

i Ké/Ha/MK Ké Hk A 4

A Hazai Fésűsfonó dolgozói gondos, lelkiismeretes munkával javítják termelésük minőségét. Októberben 93.2 százalék volt az elsőosztályú áruk aránya, novemberben már 93.6 százalék. A műszakias a technikai feltételek állandó tökéletesítésével gondoskodtak arról, hogy a fejlődés ne álljon meg.

Frisz lendületet adott törekvésüknek Rákosi Mátyás beszéde. Biztosítani akarják, hogy az üzem dolgozói ne csak több, de minél jobb szövetet készítsenek. A szövetkezi művezetők és segédművezetők a jövőben a termelési terv mellett napokra felbontott műszaki feladattervet is kapnak.

A műszakias érdekes, új módszert vezetnek be. Bérfizetésekor borítékjában minden szövetkezővel levélben közli a minőségellenőr és a műszaki vezetőség, hogy az elmúlt héten milyen minőségű volt a munkája. Megdicsérik, ha jól dolgozott és ha hibás árut készített, felhívják figyelmét, hogyan emelheti munkája minőségét. /MTI/

--- S

MTI BÉRFÖLDI HÍRLEK

B 9. kiadás 1951. december 7. 6 óra 40 perc

Felkészültek a posta dolgozói az évvégi csucsforgalomra

i Ta/Jné/PE KÖM Li Ni 4 +3

A postai csucsforgalom december közepén éri el tetőfokát. A csucsforgalom legnagyobb részét a Keleti Posta dolgozói bonyolítják majd le. Akkor napok alatt annyi csomagot kézbesítenek majd a Keleti Postán, mint például a ceglédi postások egész év alatt és annyi vidékre menő anyagot raknak majd gépkocsikra, mozgópostákra, amennyit például a győri pályaudvari postahivatal egy negyed év alatt indít utnak. Innen kézbesítik a csomagokat Budapest I.-IV. kerületébe, innen indítják utnak a Keleti- és Déli-pályaudvarokról induló mozgóposták anyagát és ide gyűjtik be egész Budapest területéről a különböző postahivatalokban feladott csomagokat.

A Keleti Postahivatalban máris megtették minden előkészületet a nagy forgalom sikeres lebonyolítására. A postások felajánlották hogy az idén minden külső segítség nélkül, saját erejükből látják el megnövekedett feladataikat. Csonagkézbesítők, rakodók és raktárosok brigádokat alakítottak.

Gondoskodnak a postai járművek fokozott karbantartásáról is. A Keleti Posta területén hatvan járműjavító csoportot állítanak fel, amelyek a gépkocsik hibáit a helyszínen javítják ki. Gondoskodtak pótkerékről és más alkatrészekről is. Növelték a lovasfogatok számát is.

A posta munkájának elvégzéséhez kéri a közönség segítségét is. Kéri, hogy a nem romlandó csomagokat még idejében, december közepe előtt adják fel, jól burkolják be, erős zsineggel kössék át és a csomagban helyezték el a cím másolatát. Izzel is elősegítik a decemberi postai csucsforgalom sikerét. /MTI/

Tíz százalékkal több rizst

i Gy/ER/PE Kné Ek K 3

hántok 1951-ben az emelkedő fogyasztás kielégítésére a Ferencvárosi Malom, mint 1950-ben. Jövő évben a malom már száz százalékkal több rizst dolgoz majd fel, mint 1950-ben. /MTI/

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. Kiadás 1951. december 7. 6 óra 45 perc

Rákosi Mátyás beszéde óta 10-15 százalékkal emelkedett a dolgozók átlagteljesítménye a földalatti gyorsvasút Rákóczi-úti munkahelyén - Balogh Sándor keszonos-brigádja 160 százalékról 200 százalékra fokozta teljesítményét

1 Ta/PV/RE Li Hk K 4 +2

A budapesti földalatti gyorsvasút építői számára is új erőt jelentettek Rákosi Mátyás nagyjelentőségi bejelentései a jegyrendszer megszüntetéséről és a bérek felemeléséről. A Rákóczi-úti munkahelyen is fokozott lendülettel halad előre a gyorsvasút építése. A munkahelyen dolgozók átlagteljesítménye a december 1. előtti időhöz viszonyítva átlag 10-15 százalékkal emelkedett.

A földalatti gyorsvasút Rákóczi-úti munkahelyén ugynevezett pajzsos furási módszerrel indul majd meg az alagút építése. E nagyjelentőségi munka minél előbbi megkezdéséhez különösen Balogh Sándor keszonos brigádja járul hozzá. Az elmúlt héten még 130-140-160 százaléknál tartottak. Rákosi Mátyás beszéde szárnyat adott munkájuknak: elhatározták, hogy ebben a hónapban kétszáz százalékon alul nem teljesítenek. Vállalásukat hétfő óra minden nap teljesítették: a brigád átlaga azóta kétszáz százalék.

- Ezzel a teljesítménnyel halálom meg legjobban a párt és Rákosi Mátyás gondoskodását. A fizetésemeléssel és teljesítményünk növelésével naponta ötven-hatvan forinttal többet keres brigádom minden tagja. Kétszáz százalékos eredményünket továbbra is tartani fogjuk, hogy ezzel biztosítsuk az egész dolgozó nép s a magunk további boldogulását is - mondotta Balogh Sándor. /MTI/

Olcsóbb lett a zsir és a szalonna a földművelésszövetkezeti elárúsító helyeken

1 Né/Vi/RE Kné K 4

A földművelésszövetkezetek budapesti piaci árúsító helyeire december 5.-én délelőtt tíz órától december 6. d.e. tíz óráig a következő áruk érkeztek: fejesháposzta 850 kiló, kalarábé 584 kiló, zöldség 554 kiló, burgonya 6000 kiló, élő csirke 218 kiló, vágott liba 502 kiló, vágott kacsa 228 kiló, hal 595 kg, szalonna 168 kg, zsir 54 kg, füstölt árú 272 kg, étolaj 482 kg, sajt 181 kg, túró 228 kg, száras bab 330 kg, köles 1698 kg, vegyes savanyúság 90 kg. Beérkezett még 54 ezer darab tojás. A szalonna december 5.-i 65-80 forintos ára 6.-án 60-80 forintra csökkent, a zsiré pedig 65-80 forintról 65-70-re.

/MTI/

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. Kiadás 1951. december 7. 6 óra 45 perc

Rákosi Mátyás beszéde óta 10-15 százalékkal emelkedett a dolgozók átlagteljesítménye a földalatti gyorsvasút Rákóczi-uti munkahelyén - Balogh Sándor keszonos-brigádja 160 százalékról 200 százalékra fokozta teljesítményét

i Ta/PV/13 Li Hk K 4 +2

A budapesti földalatti gyorsvasút építői számára is új erőt jelentettek Rákosi Mátyás nagyjelentőségű bejelentései a jegyrendszer megszüntetéséről és a bérek felemeléséről. A Rákóczi-uti munkahelyen is fokozott lendülettel halad előre a gyorsvasút építése. A munkahelyen dolgozók átlagteljesítménye a december 1. előtti időszakra viszonyítva átlag 10-15 százalékkal emelkedett.

A földalatti gyorsvasút Rákóczi-uti munkahelyén ugynevezett pajzsos furási módszerrel indul majd meg az alagút építése. E nagyjelentőségű munka minél előbbi megkezdéséhez különösen Balogh Sándor keszonos brigádja járul hozzá. Az elmúlt héten még 150-140-160 százaléknál tartottak. Rákosi Mátyás beszéde szárnyat adott munkájuknak: elhatározták, hogy ebben a hónapban kétszáz százalékon alul nem teljesítenek. Vállalásukat hétfő óta minden nap teljesítették: a brigád átlaga azóta kétszáz százalék.

- Ezzel a teljesítménnyel halálom meg legjobban a párt és Rákosi Mátyás gondoskodását. A fizetésemeléssel és teljesítményünk növelésével naponta ötven-hatvan forinttal többet keres brigádom minden tagja. Kétszáz százalékos eredményünket továbbra is tartani fogjuk, hogy ezzel biztosítsuk az egész dolgozó nép s a magunk további boldogulását is - mondotta Balogh Sándor. /MTI/

Olcsóbb lett a zsir és a szalonna a földművelésszövetkezeti elárúsító helyeken

i Né/Vi/PE Kné K 4

A földművelésszövetkezetek budapesti piaci árúsító helyeire december 5.-én délelőtt tíz órától december 6. d.e. tíz óráig a következő áruk érkeztek: fejesháposzta 850 kiló, kalarábé 584 kiló, zöltség 554 kiló, burgonya 6000 kiló, élő csirke 218 kiló, vágott liba 502 kiló, vágott kacska 228 kiló, hal 595 kg, szalonna 168 kg, zsir 54 kg, füstölt árú 272 kg, étolaj 482 kg, sajt 181 kg, túró 228 kg, száraz bab 330 kg, köles 1698 kg, vegyes savanyúság 90 kg. Beérkezett még 54 ezer darab tojás. A szalonna december 5.-i 65-80 forintos ára 6.-án 60-80 forintra csökkent, a zsiré pedig 65-80 forintról 65-70-re.

/MTI/

A XI. kerület nagy üzemében, a Standardban, a Kismotor és Gépgyárban, az aprilis 4-ben Rákosi Mátyás beszéde után több százalékkal emelkedett az üzemi átlag

6 Hbj/Jné Vár K 4

A Debreceni- és Budafoki-uton az ötéves terv keretében a gyárakban új műhelyek születtek. Az új műhelyekben dolgozókat ismét nagy örömmel érte: megszűntek az élelmiszerjegyek, a spekulánsok lába alól a párt és Rákosi Mátyás bölcsessége kihúzta a talajt.

A standard gyárban

Hétfőn a kora reggeli órákban röpgyűléseken tárgyalták meg Rákosi Mátyás beszédét és az azt követő nagyfontosságú rendeletet. A pártbizalmiak és a gépnevelők világították meg a jegyrendszer megszüntetése, az ár- és bérrendezés fontosságát. Mindennek nyomán gyorsan emelkedett a termelés is. Az 5-ös lakatosműhelyben szombaton 112.9 százalékos volt a termelés, hétfőn 113.6, kedden 117.4 százalék, szerdán ugyancsak 117.4 százalék. Az 1-es műhelyben a hétfői 121.7 százalékos termelés szerdára 130.3 százalékra ugrott fel, a 14-es műhelyben a hétfői 123.6-as eredmény szerdára 136-ra. Az üzemiátlag is emelkedett, mégpedig a szombati 130.4 százalékról szerdára 134.7 százalékra. Ez a négy százalékos globális növekedés bizonyítja legbesszéesebben, hogy a dolgozók összességére köszönettel fogadta a jegyrendszer megszüntetését és megfogadja Rákosi Mátyás szavát, azt, hogy többtermeléssel biztosítsák az új intézkedés sikerét. Így gondolkodik Bilip Sándorné is, aki a telefonalapgumi-benyomógépen dolgozik. A múlt héten 145 százalékos átlagot ért el, most azzal mond köszönetet a dolgozók életszínvonalának újabb emeléséért, hogy teljesítményét a munkaidő jobb kihasználásával, a legjobb munkamódszerek átvételével 180 százalékra emeli.

A Kismotor és Gépgyárban,

amikor ismertté vált a párt és a kormányhatározata, egyszeriben vidámabban ment a munka és a vidámabb munka eredményeként növekedtek a teljesítmények, javult az üzemi átlag. A szombati 117 százalékkal szemben szerdán már 126 százalék volt az üzemi átlag; a dolgozók jobb munkával mondanak köszönetet az újabb gondoskodásért.

Az ötgyermekes Medzibrodsky Jozsefné revizor is örömmel fogadta Rákosi Mátyás beszámolóját és a határozatot. Különösen örült, hogy a gyermekruhák ára nem változott, mint mondja: - a kormányzat, így elsősorban Rákosi Mátyás szerető gondoskodását látja ebben az intézkedésben. Azt, hogy a dolgozó nép nagy tanító-mestere szívére viseli a holnap ígéreteinek, a gyermekeknek boldog és szép életét.

Folyt.köv.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12 kiadás

1951. december 7.

6 óra 55 perc

/A. XI. kerület nagy üzemében...folyt./ ö Hbj/Jné/Fd Vár K 4

Az Április 4. Gépgyárban

ugyancsak röpgyűléseken tárgyalták meg hétfőn Rákosi Mátyás nagyfontosságú beszédét, a kormánzatnak ezt az intézkedését, hogy eltörlik a jegyrendszert. A röpgyűléseken elhatározták a dolgozók, hogy hála és köszönetként, Sztálin generális szimusz 72. születésnapjára békemiszakot tartanak, amelyet már hétfőn meg is kezdtek. A kazánműhely dolgozói vállalták, hogy az újabb gondoskodás köszöneteként január 1. helyett december 21-re, a világ haladó népei tanítomesterének, Sztálin generális szimusz születésnapjára átadják az új hajókazánt. A szerelődében a Kongresszusi szerelő-brigád Erki Sándor brigádvezető vezetésével elhatározta, hogy az év vége helyett december 21-re 11 kompresszor helyett 12-öt szállít le. Úgy érik el ezt az eredményt, hogy a munkaidőt száz százalékban kihasználják, a munkaidő megkezdésének ideje előtt öt perccel elfoglalják munkahelyüket, a fegyelmet megszilárdítják. Többet termelnek, mert tudják, hogy többtermelésük nyomán jobb lesz az életük, többet keresnek, többet vásárolhatnak azokból a cikkekből, amelyekhez a felszabadulás előtt a dolgozók nem jutottak hozzá, vásárolhatnak könyveket, rádiót, butort. /MTI/

- - -

Állategészségügyi és Növény-nemesítési kongresszusok a Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlésén

k M.T.A. U Fd Ká K

A Magyar Tudományos Akadémia ez évi nagygyűlése december 9-től 16-ig tart. A nagygyűlésen többek között a Biológiai és Agrártudományok Osztálya is népgazdasági szempontból nagyjelentőségű kongresszusokkal szerepel.

Az Állategészségügyi kongresszuson Marek József akadémikus a kongresszus célkitűzéseit ismerteti, Manningér Rezső akadémikus a szarvasmarha és sertés tenyésztést fenyegető betegségek elleni védekezés új módszereiről számol be.

Mocsy János akadémikus az állatok felnevelésének és tartásának egészségügyi feltételeiről tart előadást.

A Növény-nemesítési kongresszuson Somos András levelező tag a nemesítési kutatómunka mai helyzetéről, problémáiról és a népies nemesítés jelentőségéről tart előadást.

Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas növény-nemesítő a micsurini fajta-előállítás módszereiről és az e téren elért újabb hazai eredményekről számol be. /MTI/

- - -

G

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1951. december 7

11 óra 35 perc

A "Csemege" Édesipari Vállalat

1 gyr/Jné/Hné Kné Ie 3 az eredetileg vállalt december 5-e helyett november 22-én fejezte be 1951-es tervét. A jó eredményt ézszerősítések, új eljárások segítségével érte el.

Igy a kekszgyártásnál a gyúrás ézszerősítésével 14-15 százalékkal emelték a termelést. A cukorka üzemben korszerősítették az egyik régi gépet, ezáltal 40 százalékkal nőtt a műhelyben a termelés. A tervbrigádok is jó ötletekkel járultak hozzá a gyártás ézszerősítéséhez. Igy például a javaslatokra az egyik főzőüstöt 30 centiméterrel magasztották és így nyolc százalékkal többet tudnak benne főzni, mint azelőtt. /MTI/

A fehér selejt elleni harccal és az átképzősök patronálásával hozza be lemaradását az Rá Szerszámgyára

i Di/II/Vi Vár K 5

A nehézipar fejlesztése szempontjából döntő fontossága szerszámgyártó ipar tervteljesítése nem kis mértékben függ attól, hogy a Rákosi Művek Szerszámgyára hogyan teljesíti tervét, hogyan teljesíti Rákosi Mátyásnak tett ígését. A Szerszámgyár a harmadik évnegyedet jelentős lemaradással zárta. Mindössze 65 százalékra teljesítette a tervszerűségi előirányzatot. A forintértékű tervteljesítésben nem mutatkozott különösebb hiba, egyes géptípusok gyártása azonban a megkívántnál lassabb ütemben folyt. Az üzembetűség megvizsgálta a lemaradás okait és hozzájárított azok kiküszöböléséhez.

A gépgyártás egyes ágaiban való elmaradás fő oka az volt, hogy az üzem nem kapta meg időben a szükséges alkatrészeket az öntödétől. Baj volt az öntvények minőségével is: az öntvényhibák többnyire megmunkálás közben mutatkoztak, emiatt a munkaórák százai mentek veszendőbe. A Szerszámgyár az öntödével való kooperáció megjavítására nagyoló gépeket állított be, amelyek a helyszínen az öntödében végzik el a kényesebb öntvények nyersmegmunkálását. A felbukkanó hibákat így a selejtvesztés veszélye nélkül ki lehet javítani anélkül, hogy szükség lenne a költséges és hosszadalmas ide-oda szállításra.

A lemaradás másik főoka az átképzősök elhanyagolása volt. A Szerszámgyárban mintegy 300 átképzős dolgozik, a

/Folyt. köv./

L

314 kiadás

1951. december 7.

11 óra 30 perc

A fehér selejt elleni harccal... I folyt. I Di/Pi/Vi Vár K 5

velük való foglalkozás színvonala tehát nagymértékben befolyásolja az üzem eredményét. Ezt felismerve a pártszervezet mozgósította a legjobb szakmunkásokat az átképzősök szakmai oktatásának megjavítására. A legjobb sztahanovisták vállaltak védnökséget egyes átképzősök felett. A mozgalom eredményeként az átképzősök teljesítménye egyre emelkedik, Boda Jánosné, aki mindössze négy hónapja dolgozik gépen, már ötös kategóriájú munkákat is elvégez és teljesítménye állandóan megközelíti a 150 százalékot.

A Rákosi Mátyás Művek Szerszángépgyárának dolgozói ezekkel az intézkedésekkel kiküszöbölték a lemaradás fő okait. Most fokozott erőfeszítéssel harcolnak elmaradásuk behozásáért. Novemberben az operatív terv teljesítése mellett a lemaradás e hónapra eső részét is sikerült behozniuk. /MTI/

Az Ozdi Acélmű dolgozói novemberben 20 perccel csökkentették az öntecsbeadási időt

Vid Hné Vár Ie

Az Ozdi Acélmű és durvahengerde együttműködésében fontos szerepe van az öntecsek beadási idejének és hőmérsékletének. Szeptemberben és októberben ahelyett, hogy csökkent volna, emelkedett a beadási idő és az öntecsek aránylag alacsony hőmérséklete is hátráltatta a hengerezés munkáját. A november 7-1 versenyszakas elött a durvahengermű brigádjai felhívták az Acélmű dolgozóit: kövessenek el mindent, hogy minél melegebben adják az öntecseket. Az Acélműben ekkor intézkedéseket hoztak. Megállapították az adagok öntési idejét. Az öntecsek gyors beadására megszervezték a kocsiforgalmat, bővítették a sínhálózatot, növelték a kocsik számát. A gyorsabb munka érdekében a kikészítés alatt ellenőrzik az acél hőmérsékletét és a kokillák tapasztással történő javítását. Mindezek eredményeként novemberben - az októberéhez viszonyítva - az öntecsek beadási ideje átlag 20 perccel csökkent és ezzel az öntecseknél dolgozói nemcsak elérték, hanem túl is szárnyalták a kongresszusi versenyben elért legjobb eredményüket. /MTI/

Csere Ferencné és Széchenyi Istvánné soproni sztahanovisták is csatlakoztak Röder felhívásához

Vid / Hné Kné Ie A soproni Parutipar két sztahanovista dolgozója, Csere Ferencné és Széchenyi Istvánné, Rákosi elvtárs beszéde nyomán elhatározták, hogy csatlakoznak Röder Béla, a Rákosi Művek sztahanovista esztendőgyosának felhívásához. Felajánlották, hogy átadják munkamódszerüket a

gyengébben dolgozó társaiknak. Csere Ferencné három, Széchenyi Istvánné pedig két 100 százalékon alul dolgozónak adja át munkamódszerét. A védőmozgalom kiszélesítésére felhívást intéztek a soproni üzemek valamennyi sztahanovistájához. /MTI/ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1951 december 7

14 óra 35 perc

Uj aknaüzemet létesítenek a dudari szénbányánál

i Vid Szil/HK/Hné Vár Ia 4

Ötéves tervünk a dudari bányászokat korszerűen gépesített, nagyteljesítményű aknával ajándékozza meg. A jelenleg művelés alatt álló bányarésztől két kilométerre már kibontakoztak az új bányászati körvonalai. Bányamélyítők, kőművesek, ut- és vasutépítők közös munkája készíti elő az új üzem megindítását.

Már 1950 októberében elkészült az új üzem nagyteljesítményű szénszállító aknája, fél évvel később pedig a beszálló akna. Azóta a rakodó vágatok furását végzik. A mélyítéssel egyidejűleg gyors ütemben haladnak előre a külszíni munkák is. Az új üzem lesz az egész bányatelep központja: ide költözik a bányavezetés, itt építik fel a nagy központi anyagraktárt, az osztályozót és a munkásfürdőt. Lakótelepet is építenek: már készen áll két 16-lakásos bányászház.

Az új dudari aknán a jövő év közepéig megindul a termelés és 1954-ben már az az üzem mintegy háromszorosát adja az egész dudari bánya jelenlegi termelésének. /MTI/

Időjárásjelentés

& Hné/Hné Ia A Meteorológiai Intézet jelenti december 7-én, pénteken 12 órakor:

Változékony idő

Szárazföldünket továbbra is az Atlanti Óceán felől érkező léghullámok árasztják el. Emiatt Európaszerte folytatódik a változékony idő.

Hazánkban csütörtökön .. nagy hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. A hőmérséklet általában 9-12 fokra emelkedett, sőt Kaposváron és Pécsen elérte a 14 fokot is. Ezzel szemben Mosonmagyaróváron csak 6, Sopronban 3 fokot mértek. Az ellentétek az éjszaka sem tüntek el, több helyen fagyott, .. míg Keszthelyen és Nagykanizsán 7, Kaposváron 9 fok volt a legalacsonyabb érték. Egy-két helyről néhány csepp esőt jelentettek.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 7 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Felhőátvonulások, többfelé, elsősorban nyugaton és északon eső, a hegyeken esetleg havazás. Mérsékelt, időnként élénkebb délnyugati-nyugati szél, a hőmérséklet kissé csökken.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére szombat reggel: nyugaton és északon 1-4, másutt minusz 2 plusz 1, délben 7-10 fok között. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1951 december 7 11 óra 30 perc
ujra jó bányásszá nevelte

Szlavek Antalné bányászfeleség férjét és maga is több szén termelésével köszöni meg a párt gondoskodását

1 Vid Hbj/Jné/Hné Vár Ia 4 3

Szlavek Antalné huszegynehány éve bányászfeleség. Mindig érdeklődött férje munkája iránt. De az elmúlt esztendőben férje kezdett elmaradozni a bányából, otthonából, - amikor hazavetődött, akkor sem beszélt munkájáról. Szlavekné egy ideig magatehetetlenül bántódott, aztán egy nap elment az akna-irodára és munkára jelentkezett. Szívvel-lélelkel vett részt a szénésztében, közben ellátta a háztartást, jól gondozta két gyermekét is. Férjének pedig, aki megkérdezte tőle, miért ment a bányába dolgozni, csak annyit felelt: "Helyetted is kell dolgoznom". A régi vajarban sokáig égtek ezek a szavak, míg egy napon végleg hazatalált, szívós, jó munkával újra kezdte a harcot a fejtésben. Csakhamar a legjobb lett ismét a Szlavek-csapat, s a bányásznapon a legjobbaknak járó kitüntetést is megkapta.

Jól élnek együtt azóta Szlavek és Szlavekné, munka után beszélgetnek a családról s a bányáról, együtt dolgoznak azon, hogy az István-akna az elmaradó üzemekből az első legyen.

Vasárnap este is együtt készítették el az "új költségvetést". A bérrendezésről, a jegyrendszer megszüntetéséről szóló határozat Szlavekéknak is csak jót hozott, nem kell már hosszú időt eltöltani bevásárlással, a bőséges árukészletből, a felemelt fizetésből bőven jut az egész családnak, a két gyermeknek.

- Egy okkal több - mondja a bányászfeleség és bányász-asszony -, hogy még jobban termeljünk.

Szlavek sem akar elmaradni asszonya mögött, ezért ígérte meg családjával együtt, hogy nyolc százalékos lemaradását behozva, szétálin general szazimusz születésnapjára ismét az élenjárók közé küzd fel magát./MTI/

helyreigazítás

Ta/Hm/Hné Ia

Mai B 9-es kiadásunkban "Felkészültek a posta dolgozói..." című cikkünk harmadik bekezdésének második sorában a "hatvan" szót kérjük mellőzni és helyette "k ü l ö n" szót írni. A mondat tehát így kezdődik: "A Keleti Posta területén k ü l ö n járműjavító-csoportot állítanak fel..."

TL

17.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás

1951 december 7

14 óra 35 perc

Az ipari országgá vált Magyarország gondoskodik a mezőgazdaság gépesítéséről

i D/Hm/Hné FT Ia 4 + 4

/MTI/ Rákosi Mátyás november 30-án az MDP Központi Vezetősége előtt mondott beszédében rámutatott, hogy országnk mezőgazdasági országgá alakult át. Megmutatkozik ez a tény abban is, hogy egyre gyorsabb ütemben fejlődő iparunk egyre nagyobb számban gyártja azokat a különböző mezőgazdasági gépeket, amelyek megkönnyítik dolgozó parasztságunk fáradtságos munkáját, jelentősen növelik mezőgazdaságunk terméshozamát s ezzel emelik egész dolgozó népünk életszínvonalát.

A magyar mezőgazdaság a múltban a gépesítés terén igen elmaradott volt. Még a meglévő kevés traktorok is csak alig valamivel több mint 50 százaléka volt üzemképes s átlagosan az évnek csak 52 napján dolgoztak. Hasonló hiány mutatkozott az egyéb mezőgazdasági eszközökben és felszerelésekben is.

Felemelt öt éves tervünk során iparunk 26.100 traktort bocsát mezőgazdaságunk rendelkezésére. Ez azt jelenti, hogy a mezőgazdaságban dolgozó állami traktorok teljesítőképessége vonóhorog-lóerőben kifejezve az 1949 évi 69.741 lóerőről 1954 végére 334.637 lóerőre, tehát az 1949 évének 480 százalékára emelkedik. Az egy hektorra eső szántóterület pedig az 1950 évi 1164 kat. holdról 1954-re 53 holdra csökken.

Felemelt öt éves tervünk során a traktorokon kívül nagymennyiségű egyéb gépet is kap mezőgazdaságunk az ipartól, így 17.320 traktorekét, 11.300 traktortárgsát, 6800 kultivátort, 5300 traktoros vetőgépet, 860 burgonyautatógépet, 1820 szelektort, 9060 kéveköttő-aratógépet és 2600 arató-cséplőgépet.

A korszerűbb, nagyteljesítményű mezőgazdasági gépek segítségével sok nehéz testi munka elvégzése alól mentesül dolgozó parasztságunk. Így például az öt éves terv során a mezőgazdaságnak juttatott 6000 kapáló-traktor naponta 42.000 dolgozó munkáját pótolja, a betakarításban alkalmazásra kerülő gének pedig lehetővé teszik, hogy az idénymunka idején 600.000, kizárólag betakarítással foglalkozó dolgozó munkaidejét takarítsuk meg.

Az öt éves terv végére az állami gazdaságok és gépállomások korszerű mezőgazdasági gépekkel való ellátása olyan fokot ér el, hogy az ország szántóföldi területén a mélyszántás 90 százalékát, a tarlóhántás 83 százalékát, az aratás 50 százalékát, a burgonyakiszedés 50 százalékát, a cukorrépakiszedés 43 százalékát és a kasálás 30 százalékát fogják gépi úton végezni. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1951 december 7 14 óra 40 perc

A javak bőségéhez vezető utat a szocialista gazdasági program tervszerű végrehajtása biztosítja - mondja Novobátzky Károly Kossuth-díjas akadémikus

1 Bc/Hm/Hné FT 1e 4

A dolgozók testvéri közösségében a tudomány munkása ugyanazzal a bizakodással, féltő gondjal kíséri a szocialista haladás minden egyes lépését, mint fizikai erővel termelő társa. A tudományos munka megszervezése minden kétséget kizárólag a mi hétéves új államunk műve és további fejlődése elválaszthatatlanul összefügg hazánk szocialista építésének minden egyes mozzanatával. Ebből a szempontból is örömmel üdvözljük Rákosi elvtárs legújabb beszédét.

Magyarország tudósait áthatja az a tudat, hogy amint egyfelől népgazdaságunk teherbírása szabja meg a tudományos kutatás elmélyítésének ütemét, úgy másfelől a kutatást elsősorban gazdasági életünk szolgálatába kell állítanunk. Akadémiánk műszaki és agrárosztályának működését elsősorban ez a szempont vezérli, többi osztálya pedig serényen dolgozik a kulturális és elméleti előfeltételek megvalósításán. Jól ismerem társaim nézetét. Mindegyik tudja, hogy a gazdasági fejlődés nem egyszer tervvallást követel meg, de tudja azt is, hogy a végcélhoz, a javak bőségéhez vezető utat egyes egyedül a szocialista gazdasági program tervszerű végrehajtása biztosítja. Mindenekelőtt pedig tudja, hogy ez a nemzedék gyermekeivel és öregeivel együtt a pionir nemzedékhez tartozik, amelynek hiven kell követnie utjelölő vezetőjét, Rákosi elvtársat. A pionir tudja, hogy a szemét mindig előre, a jövőre kell szegeznie.

Novobátzky Károly, Kossuth-díjas
akadémikus, egyetemi tanár./MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézete

1 D/HK/Hné D1 1e 5 + 3

ez évi munkájának középpontjában a nagyjelentőségű egyetemi történelmi tankönyvsorozat előkészítése áll. Az Intézet munkatársai ez évben, eddig fel nem tárt fontos forrásanyag alapján fontos részletkérdéseket feldolgozó előtanulmányokat készítettek a tankönyvsorozathoz, a pártkongresszus utmutatását követve különös figyelmet fordítva minden korszakban népünknek felszabadulásáért, nemzeti függetlenségéért vívott harcaira, s az orosz néppel, valamint a szomszédos népekkel való történelmi kapcsolataira. A legfontosabb témakörökből - a tankönyv előmunkálatán túlmenően - monográfiák is készülnek,

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1951 december 7

14 óra 45 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia...folyt/ 1 D/HK/Hné D1 Ie

Az Intézet igen nagy gondot fordított az élenjáró szovjet történettudomány eredményeinek és módszereinek minél behatódóbb ismertetésére. Ezt a célt szolgálja többek között az Intézet negyedévenként megjelenő értesítője, mely ismerteti a szovjet szakfolyóiratokban megjelent történelmi értekezéseket. Az Intézet külön osztálya tanulmányozza a Szovjetunió és a népi demokráciák történetének főbb kérdéseit, elsősorban a magyar történelemmel való kapcsolatukban. Ugyancsak külön osztály foglalkozik az egyetemes történelem kérdéseivel, hogy azok feldolgozásával is hozzájáruljon népünknek a proletár-nemzetköziség szellemében való neveléséhez. Külön csoport végzi az Intézetben a dokumentációs és bibliográfiai feladatokat. E csoport szerkesztésében jelent meg a "Magyar történeti bibliográfia 1825-től 1867-ig" című munka második kötete, melyet rövidesen követni fog a III., befejező kötet.

1952 elején jelenik meg az Intézet kiadásában Elekes Lajos munkája, Hunyadi János életrajza, mely teljesen új forráskutató-sok alapján mutatja a magyar nép hővédő küzdelmeinek a kiemelkedő alakját.

Az Intézet 1952-es munkatervének középpontjában az egyetemi tankönyvsorozat elkészítése áll. Ezenkívül több monográfiát is készítenek, melyek főleg Kossuth Lajos születésének 150. évfordulójához, valamint az 1953-as Rákóczi emlékhöz kapcsolódnak./MTI/

A meteorológiai Intézet jelentése a fűtés alapjául szolgáló napi középhőmérsékletről

§ Hné/Hné Ie December 8-án a várható napi középhőmérséklet az ország egész területén magasabb lesz, mint 4 Celsius fok./MTI/

A békéscsabai városi tanács harca a lemorzsolódás, a hiányzások ellen

1 Vid H/He/Hné D1 Ie + 2

A békéscsabai városi tanács sikerrel küzd az iskolákban itt-ott tapasztalható lemorzsolódás, indokolatlan hiányzás ellen. Az oktatási osztály vándorzászlaját első ízben sztálin generalisszimusz születésnapján adják át a legjobb tanulmányi eredményt elért iskolának. Az értékelésnél figyelembe veszik az indokolatlan hiányzások megszüntetése érdekében végzett felvilágosító munka eredményeit is.

A békéscsabai iskolákban a lemorzsolódás átlagosan 1.7 százalék. A tanyai iskoláknál kisebb az arányszám, mint a város belterületén. Az I. számú tanyai iskolában például 120 növendék közül mindössze egy maradt ki. A város egyes iskoláiban könyvekkel, mozijegyekkel

kel jutalmazták azt az osztályt, amelyben egy-egy hónap alatt egyetlen indokolatlan hiányzás sem fordult elő./MTI/

TL

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 20. kiadás

1951 december 7

14 óra 45 perc

A tanulócsoporthok munkája az Agrár egyetemen

i U/HK/Hné MDP Mi K 4 + 2

Az Agrár egyetemen a hallgatók tavaly önkéntes tanulóköröket alakítottak, hogy együttes munkával, egymás segítségével könnyítsék meg a tanulást. Ezek a tanulókörök igen hasznosnak bizonyultak és ebben a tanévben már szervezetter is megalakultak. A 20-25 hallgatóból álló tanulócsoporthok vezetőit az egyes karok dékánjai bízzák meg hivatalosan és időnként megbeszélik velük a csoportok problémáit. A csoportok tagjai együttesen járnak az előadásokra, a gyakorlatokra, sőt a vizsgák is csoportonként történnek.

A tanév elején igen elharapóztak az igazolatlan mulasztások és a késések. Ekkor a csoportok a pártszervezet javaslatára azt a célt tűzték maguk elé, hogy megszüntetik a fegyelmezetlenséget, az indokolatlan mulasztásokat. Ennek érdekében versenymozgalom is indult. Az előadásokon a hallgatók maguk ellenőrizték, hogy csoportjukból nem hiányzik-e valaki. Aki nem jelent meg az előadáson azt a csoporttagok lakóhelyén felkeresték, hogy megtudják, mi volt az oka hiányzásának. A köszönjövöket pedig hiányzóknak jelentették be.

A verseny igen jó eredményeket hozott: az agrár-üzgazdasági kar I.-II. évfolyamán megszüntek az igazolatlan mulasztások és a pótlási III. évfolyam is elérte, hogy a tanulmányi fegyelmem megszilárdult. Ezt azonban csak a tanulmányi osztályok tartják nyilván, mert a DiSz-szervezet a versenyt nem értékelte. Az egyetem DiSz-szervezeténél egyéb hibák is mutatkoznak. Nem kerüljük fel eléggé a hallgatók kezdeményezéseit, sőt, amikor a csoportok tagjai tanulmányi felajánlásokat is akartak tenni, a DiSz-szervezet egyoldalúan arra az álláspontra helyezkedett, hogy a jótanulás ugyis mindenkinek kötelessége, de nem hívta fel a figyelmet azokra a módszerekre, melyekkel a jó tanulmányi eredményeket el is érhetik. Így azután csak annyit történt, hogy a jótanuló hallgatók vállalták: gyengébben vizsgázó társaikkal ítvesszik a tananyagot, hogy azok is legalább közepes eredményeket érjenek el./MT

Rosszul spekuláltak a sertéshizlalási szerződést megszegők

i Vid Kö/PV/Hné Mi Mi 4 Szabolcs-Szatmár megye felvaiban 1950 októbertől 1951 júniusáig 52.000 sertés hizlalására kötöttek szerződést. megtörtént azonban az a hiba, hogy az állatforgalmi állalat és a szerződötéssel megbízott földművesszövetkezetek nem ellenőrizték gondosan, hogy a felekkel kötött szerződési blankettára ráint sertés valóban megvan-e vagy pedig csak papíron fogyasztja a komolyösszegű előlegekből bőségesen vásárolható darát, korpát. A szerződéssel járó kedvezményekkel gyakran visszaéltek,

/Folyt.köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1951 december 7

14 óra 45 perc

/Rosszul spekuláltak...folyt/ i Vid Kő/PV/Hné Mi Ni

A megyei tanács közbelépett és a községi tanácsokon át megtorolták a szerződösszegéseket. Többek között feljelentették Jurák Mihály bükönyi lakost, akit hathónapi börtönre és 2000 forint megfizetésére ítélte a bíróság. Jurák 10 sertés hizlalására kötött szerződést, felvette a 2000 forint előleget és egész háza néocének eleendő kartonra szóló utalványt. Az ellenőrzéskor azonban csak három sertést talált az óljában.

A visszaélők és mulasztók ellen 71 feljelentést tettek. 55 szerződőt sertésbeadásra köteleztek. A tanácsok munkájának máris megvan az eredménye: november végéig 25.000 sertést adtak be./MTI/

A Belügyminisztérium Közrendészeti Főosztálya közli

k BEM § Hné Ia Folyó évi december 10-től a rendőrség tagjai a közlekedési kihágást elkövető vagy elkövetni szándékozók figyelmeztetésére sipjelzéseket fognak használni.

A figyelmeztető sipjelzés a következő: egy 2 másodpercig tartó egyenletes hangú sipjelzés, mely hallatára a kihágást elkövető járművek megállani, a figyelmeztetett gyalogosok pedig a rendőrhöz menni kötelesek.

A rendőrségi sipjelzések bevezetése után sem az üzemek, vállalatok, vagy más személyek sipjelzést nem alkalmazhatnak, kivéve a zárt területeket, pl. sporttelepek. /MTI/

A zárszámadás után a révfülöpi "Kossuth" termelőszövetkezeti csoport tagjai most különösen a bor szabadforgalmi értékesítésének örülnek

i KE/HK/Hné Mi K 4

A révfülöpi "Kossuth" III. típusu termelőszövetkezet tagjai Rákosi Mátyás bejelentéseinek különösen megörültek. Ugy érezték amikor Rákosi Mátyás a termelőszövetkezeti mozgalom megerősítéséről és a termelőszövetkezeti csoportok jó munkájáról beszélt, szavai rájuk is vonatkoztak, mert az elmúlt gazdasági évben jelentősen megerősödtek jó munkájuk eredményeként. De örültek annak is, hogy a párt és a kormány szabaddá tette többek között a bor forgalmát és így a munkaegységeik ellenértékéül bőven kapott borukat most szabadon értékesíthetik. A révfülöpi "Kossuth" termelőszövetkezeti csoport ugyanis elsősorban szőlőtermelő csoport, 42 hold szőlője, 24 hold szántója, 18 hold erdeje, 4 hold kertészete és 18 hold rétje van. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1951 december 7

15 óra 30 perc

/A zárszámadás után....folyt./i KE/HK/Hné M K

A szőlőben gondos munkát végeztek, ekével dolgoztak - ahol lehetett - s a jó munka, meg a kedvező időjárás meghozta gyümölcsét. Boruk minőségét a füredi és csopaki borok minőségével együtt emlegetik. Több mint 400 hektoliter bort termeltek, ebből 70 hektoliter 16.9 maligánfokos volt, amelyért seprősen 8 forinton felüli árat kaptak a minőségi prémiummal együtt, a Badacsonyi Borforgalmi Vállalattól. A must cukortartalma is igen magas volt, 24 fokon felüli. Szépen jövedelmezett a négyholdas öntözős kertészetük is: 26.000 forintot vételeztek be eg-dül a kertészetből.

A csoport tagjai jó keresethez jutottak munkájuk után. Egy munkaegység értéke 45.60 forint. A 27 forint káspónzen kívül munkaegységenként kaptak a tagok 5 deka diét, 0.85 kiló burgonyát, 10 deka babot, 35 deka tengerit és egy kiló száraztakarmányt, ezenkívül egy liter bort jut egy munkaegységre. Portörő József kocsiakkal például 330 munkaegysége van, tehát 3 hektó 30 liter bora lesz, ami felett szabad rendelkezik. A szövetkezet megerősödését jelenti ez a néhány adat: a múlt évben mindössze 9027 forint volt a szövetkezeti alap, idén 56.425 forint. Múlt évben csupán 6685 forintot tett ki az üzemi alap, ez évben 26.555 forint. A csoport pontosan eleget tett minden fizetési kötelezettségének. A csoport további beruházásokat hajtott végre, meg-nagyobbította üvegházát, a tehénstálla részére kibővítette istállóját, villamosította a kertészetét, amelynek kiépítette csatornahálózatát, permetezőgépeket, lékapákat és más gépeket szerez be, géplaktosműhelyt rendez be. A csoport 49 tagja egy brigádban dolgozott, amely a szőlészeti és egy kertészeti munkacsapatból állt, ujabban pedig egy munkacsapatot is szerveztek.

- A zárszámadást ismertető tagirtekezletre meghívtuk a "kivülállókat" is, akik szép számban jöttek el... mondja Pál Ferenc tiszteletelnök. - Örömmel számoltunk be, hogy csoportunk a kezdeti nehézségekkel szembe nézve, amiről a zárszámadás eredményeiből meggyőződhet mindenki. De akkor leszünk igazán boldogok, ha Révfülöp gazdái közül minél többen élvezik majd a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit.

- A zárszámadás után eddig hat új tag lépett be csoportunkba - jegyzi meg Karácsonyi Kálmán - és még további belépésekre számítunk, mert Révfülöpön ma az egyéni gazdák körében mindinkább terjed a "Kossuth" termelőszövetkezeti csoport jólekerült zárszámadásáról és a csoporttagok szép keresetéről./MTI/

B 23. kiadás 1951. december 7.

16 óra 10 perc

A jászberényi járás dolgozó parasztsága a mélyszántás teljesítésével válaszol a párt és a kormány határozatára

i Kö/HK Mi Ni 4 +16

A jászberényi piacon hétfő óta már a korábbi órákban nagy az élénkség. A város és a környék termelői nagy bőségben kínálják az árut. A szabadpiaci árak egyelőre még lassan, de egyre lejjebb szállnak. A disznósir ára ugyan még csak tíz forinttal mérséklődött a múlt hét óta, de jóval olcsóbb lett a libaszir, a vaj ára pedig már a hivatalos ár alá csuszott: 5.50 forint tíz deka.

Amint fogy az áru, és ürül a piac, úgy telnek meg a város szövetkezeti boltjai. Hétfő óta a napi forgalom a város minden boltjában ugrásszerű emelkedést mutat az előző héttel szemben.

Ugyanez a helyzet a jászberényi járás községeiben is.

Pusztamonostoron

háromszor ürültek ki és teltek meg újra bőségesen a szövetkezeti bolt pultjai.

- Községünk dolgozó parasztsága, különösen a szegényparasztok nagy örömmel fogadták a párt és a kormány határozatát - mondja Balázs József tanácselnök. - Hiszen a felemelt árak messze alatta vannak a feketepiaci áraknak, amelyeket a kisparasztok nem tudott megfizetni. Most, ugyanakkor, amikor a dolgozó parasztság ugyyszólván minden felesleges terményét szabadon értékesítheti, megfizethető áron jut hozzá a nagy bőségben lévő legszükségesebb árukhoz.

- Annál jobban szégyeljük - teszi hozzá - hogy községünkben még mindig van lemaradás a beadásban, különösen a kukorica, a baromfi és tojásbegyűjtésben.

Mintha csak a tanácselnök szavait akarná megerősíteni, a tanácsháza előtt megszólal a hangszóró: "Fasur László és Bazsó Kálmán még mindig nem teljesítették államunk iránti köteleességüket és ezzel szégyent hoznak az egész községre..."

- Ennek a nyilvános megszégyenítésnek a legtöbb esetben megvan a hatása - mondja a tanácselnök. - Azokkal a notórius hátralekóssal szemben pedig, akiknek ez sem használ, érvényesítjük a törvény teljes szigorát.

/Folyt.köv./

9

/A jászberényi járás...stb.folyt./ i Kö/HK Mi Ni 4 +10

Ugyanezt mondja Csillik Antal a beadásban erősen elmaradt

Jászfényszaru

tanácselnökhelyettese. Itt is a kukorica, azonkívül a burgonya beadásában maradt le erősen a község, még csak 59, illetve 74 százaléknál tart. Egyik oka ennek, hogy a tanács is többé-kevésbé hatása alá került annak a kulákoktól keltett siránkozó hangulatnak, hogy "rossz volt a termés". Pedig erre rácafoltak azok az élenjáró dolgozó parasz-
tok, akik nemcsak teljesítették, de túl is teljesítették beadásukat, holott nekik sem volt jobb a termésük.

- Mi, akik becsületesen teljesítettük kötelességünket, elítéljük azokat, akik elmaradásukkal szégyenbe hozzák községünket - mondja Jäger János öt és félholdas dolgozó paraszt. Nekem sem tett több, mint nekik, mégis száz százalékgig teljesítettem minden terményből a beadást.

Az 51 éves Jäger János visszaemlékszik a "bolettés" időkre, amikor 8 pengő volt a buza mázsája. Kaptak mázsánként három forintos bolettat is, de azt csak adófizetésre lehetett felhasználni. A dolgozó parasztságnak csak inség és nyomoruság jutott akkor osztályrésztül.

Jászárokszállásor

is a szövetkezeti bolt forgalmának ugrásszerű emelkedéséről számol be a tanácselnök. A multheti 15-16.000 forinttal szemben a napi forgalom hétfő óta meghaladja a 40.000 forintot. Itt is állandóan zsúfolva van a bolt dolgozó paraszttal, akik beadásukat becsületesebben teljesítették és most szabadon értékesíthetik terményeiket. De van még lemaradás itt is a begyűjtésben, főleg burgonyában, amelyben mindössze 29 százalék az eredmény. Fő oka ennek, hogy a tanács a legutóbbi napokig nem lépett fel kellő eréllyel a hátrálékosokkal, főleg a kulákokkal szemben. Mióta azonban itt is felemelték a kőslekedők beadását és kivetették a hártéritéseket, javult a helyzet.

Már estébe hajlik a nap, de a jászárokszállási gőzmalom előtt még mindig sorban állnak a szekerek. A környék dolgozó parasztjai hozzák öröltetni a buzát. Fodor János, aki szüleinek 10 hold földjén gazdálkodik, négy zsák buzát hozott a malomba.

- Mi is teljesítettük beadásunkat és most elhoztam a feleslegünket megöröltetni - mondja. - A liszt árán most már én is tudok majd vásárolni a szövetkezeti boltban.

A jászberényi járás dolgozó parasztsága mélyszántás meggyorsítással válaszolt a párt és a kormány határozatára. Csütörtökön a legtöbb községe a járásnak már befejezte a mélyszántást, s a többi községben is befejezés előtt áll a munka. /MTI/

B. 25. kiadás

1951. december 7.

16 óra 15 perc

A nagykátai piacon

i Bb/HK Mi Ni 4 -2

Megelégedett arcú dolgozó parasztok kínálják árujukat a nagykátai piacon. Megszámlálhatatlan mennyiségű baromfi, a fízott kacska, tojás, vaj, zöldség, sőt cukorra és gabonafélékre is alkudoznak a vásárlók. Szabadon szállíthatnak, árusíthatnak, a vásárlóknak is nagy könnyebbség, nem kell bajlódni a jegyekkel, szombaton este nem kell sietni az üzletkebe, hogy jaj, le ne járjanak a jegyek. Mindenki szabadon vásárolhat korlátlan mennyiségben annyit, amennyire éppen szüksége van.

Vannak még spekulálók, akik nem akarják tudomásul venni, hogy kormányzatunk és a párt intézkedése a dolgozók érdekében szüntette meg a jegyrendszert és nem tűri meg a feketézést és visszaéléseket. Bélyi Gyuláné foglalkozás nélküli, aki még most is spekulációból akar megélni, 132 forintért árulta a vaj kilóját. Men is vásárolt tőle senki, hiszen 60 forintért kínálták az egész piacon kilóját a vajnak. Akadtak olyan spekulálók is, akik a becsületesen teljesítő dolgozó parasztok érdekében hozott szabadforgalmi árusítást kihasználva baromfit, tojást, stb-t akartak eladni, habár beadási kötelezettségüknek nem tettek eleget. A tanács és a dolgozó parasztok azonban éberren örködték. Így pl. Tógyer Kálmán 11 holdas jászberényi dolgozó parasztot, aki még nem teljesítette 2.75 kg baromfibeadását - ami az ellenőrzés során kiderült gazdakönyvből - a dolgozó parasztok nem engedték árusítani addig, amíg beadási kötelezettségének eleget nem tett.

Szénási Lajosné szentmártonkátai kulákasszony szintén tartozott még három kg baromfival a földművesszövetkezetnek. Mikor utasították, hogy tegyen eleget beszolgáltatásának, mindenféle mellébeszéléssel igyekezett kibujni a kötelezettség teljesítés alól. Nagy igyekezetében hiába nevezte a tanács titkárát "főjegyző ur"-nak, addig nem árulhatott tovább, amíg baromfibeadását nem teljesítette. /III/

A magyar-lengyel kapcsolatok szorosabbra fűzéséhez járul hozzá a Lengyel Olvasóterem

i Bx/Vi/II B1 II 3

A Váci-utcai lengyel Olvasóterem helyiségeiben megtalálhatók a jelentősebb lengyel újságok, folyóiratok, a legújabb lengyel kiadványok, a lengyelre fordított magyar és a hazánkban megjelent lengyel művek. Minden látogató igénybe veheti az Olvasóterem szótárkészletét, bőséges magyar- és lengyelnyelvű archívumát és kép-archívumát. Az Olvasóteremben állandó kiállítások vannak. Kiállítást rendeztek a lengyel népművészet, a porcellánipar, a precíziós ipar és más iparágak termékeiből. Kiállítást rendeztek a lengyel hatéves tervről is. Kiállításokat, hangosfilm-vetítéseket és hanglemez-hangversenyeket is rendeznek. Nemrégiben lengyel nyelvtanfolyam indult meg az Olvasóteremben. /III/

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26 kiadás 1951. december 7.

14 óra 15 perc

Uj, hatásosabb idegméreg előállításával kísérleteznek a Növényvédelmi Kutatóintézetben.

i RÖ/Im/MI Ni 4 +5

A napokban összeülő nemzetközi növényvédelmi kongresszuson a magyar Növényvédelmi Kutatóintézet dolgozói is beszámolnak majd munkájukról. Az Intézetben többek közt fontos kísérletek folynak az ugynevezett idegméreg /kontaktmérgek/ tökéletesítésére.

Az idegméregnek, amilyen a Hungaria Matador és az Agritox is, az a nagy előnyük, a régebbi szerekkel szemben, hogy nemcsak mint gyommérgek pusztítják el a kártevőt, hanem érintés útján is - például a rovar lábán keresztül - felszívódnak a szervezetbe és megölik a rovart. Az idegméregnek két fajtája van. Az egyiknek az alapanyaga a DDT, a másiké a HCH néven ismert klóros benzolvegyület. A HCH-nak sokkal erősebb a mérgező hatása, de hátránya, hogy illékony, tehát hamarabb eltűnik a növény levélzetéről, mint a DDT; a DDT viszont - bár kisebb a hatása - tovább megmarad a növényen.

Az Intézet most azzal kísérletezik, hogy a DDT-t és a HCH-t egyesítve olyan új idegmérget állítson elő, amely mind a kettőnek a jó tulajdonságaival rendelkezik, tehát hatása az eddigi szereknél egyrészt erősebb, másrészt tartósabb. Ehhez azonban még egy feladatot kell megoldani. A HCH-származékoknak meglehetősen erős szaguk van, ami beivódik a növénybe is. Ezért kevésbé alkalmasak gyümölcspermetezésre. Az Intézetben jó eredménnyel biztató kísérletek folynak ennek a hátrálynak a kiküszöbölésére is.

Az új szer, melynek előállításával kísérleteznek, alkalmasabb lesz bizonyos légy- és szunyogfajták irtására. A DDT készítmények ugyanis, amelyeket eleinte kitűnő eredménnyel használtak a szunyog- és légyirtásra is, az utóbbi időben ezekkel szemben kevésbé hatékonynak bizonyultak. Amikor ennek okát keresték, meglepetéssel állapították meg, hogy egyes szunyog- és légyfajták újabb nemzedékei ellenállókká váltak a DDT méreggel szemben. A HCH készítmények azonban ezeket is megölik s így az új szer a légy és a szunyog irtására is jól használható lesz.

A kísérletek annyira előrehaladtak, hogy tavasszal már nagyüzemi méretekben is kipróbálják az új szert.

Ujabb igen jelentős kísérleteket folytat a Növényvédelmi Kutatóintézet a Szerves Vegyipari Kutatóintézettel együtt az idegméreg használatának új módszerével. Ennek lényege, hogy a mérget még a növény elvetése előtt a talajba juttatják. Az idegmérget a szántás után a barázdába szórják s ezzel fertőtlenítik a talajt. Az új módszer igen hatásosnak bizonyult, főleg pajorok és drótférgek ellen. /MI

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 27.kiadás

1951.december 7.

16 ora 35 perc

December 21-én megnyílik Sztálinváros filmszínháza

i Vid Mt/Jné/He Li Ie

Sztálinváros modern, 800 személyes mozipalotája a szocialista város főtérén magaslik. Befejezéséhez közeledik az építkezés: a mozi belső falát díszes gipszmintákkal borították, s már festik a mozi belsőt.

Harcos brigádok dolgoznak itt - azok, akik a november 7-i versenyszakaszból túlszárnyalták a normákat. Ezek közé tartozik Szabo Imre sztáhanovista brigádja.

Egy nap alatt két-három napi munkát végez el. A mozigépház kőművesmunkáin dolgozik Sztipkovics Kálmán kőműves brigádja. Tagjai vállalták, hogy Sztálin 72.születésnapjának tiszteletére a gépház kőművesmunkáit két nappal a határidő előtt befejezik. A mozipalota betonozását Mezei Lajos brigádja végzi. 160 százaléknál ok sem adják alább. Gyorsan, biztosan dolgozik a brigád. Az eredmény meg is mutatkozik: 790 orás betonozási munkát 450 óra alatt végeztek el.

Az elért eredményekkel azonban nem elégszenek meg a mozipalota építői: Rákosi Mátyás beszédének hatására újabb sikerre törek. Adamaski Lőrinc sztáhanovista kőműves brigádja megbeszélést tartott és békeműszakot

ajánlottak fel a mozipalota kőműves munkáinak mielőbbi befejezéséért. Példájukat Kőszegi András íbbrigádja és Dukai András segéd munkás brigádja is követte. Szintén békeműszakot vállaltak, hogy minden eddiginél jobb munkával fejezzék ki szeretetüket és ragaszkodásukat a párt és Rákosi Mátyás iránt.

Adamaski Lőrinc brigádja rendszeresen 200 százalékos teljesítést. A brigád tagjai Rákosi Mátyás beszédének hatására azt is vállalták, hogy csatlakoznak Röder Béla sztáhanovista felhívásához és

elvtársi segítséget nyújtanak

a termelésben lemaradoknak. "Sztálin elvtárs születésnapjára azzal is készülünk - hangzik vállalásuk - hogy Iller Ferenc íbbrigádját patronáljuk. Az íbbrigád az elmúlt hetekben 80-90 százalékos teljesítménnyel dolgozott. Rendszeresen segítünk nekik és átadjuk munkamódszerüket, hogy február 1-ére már legalább 110 százalékos átlagszázalékkal dolgozzanak."

Az Adamaski brigád felajánlotta azt is, hogy a velük egy épületen dolgozó és a normát nem teljesítő brigádoknak szintén átadja munkamódszerét.

A moziépítkezés dolgozóinak ilyen lendülete biztosítja arra, hogy december 21-én, a város névadójának, a nagy Sztálinnak születésnapján megnyílik az ország legkorszerűbb filmszínháza a szocialista városban. /MTI/

- - - -

Rákosi Mátvás beszédét követő falunapon 80 mázsa kukoricát, 23 mázsa búzát és 4 mázsa árpát ajánlottak fel az államnak a kenderesi dolgozó parasztok

i Vid KÁ/TK MI II 3

Rákosi Mátvás beszédének hatására a dolgozó parasztok ország-
szerte mozgalmat indítottak, hogy minél előbb teljesítsék, illetve
tulteljesítsék begyűjtési előirányzatukat.

A Szabolcs-Szatmár-megyei

Nyirderzs község dolgozó parasztságának jelentős része már tulteljesi-
tette beadási tervét. Burgonyabeadásban Nyirderzs elérte a száz szá-
zalékot, majd egyetlen napon újabb 500 mázsa burgonyát ajánlottak fel
az államnak. Sztélin József már teljesítette kötelelességét, mégis el-
jött megtetézett szekerevel a tanácsházára és 12 mázsa burgonyát adott
át. Könyvi János a már előzőleg "C" jegyre beadott 48 mázsa burgonyá-
ját újabb 12 mázsával toldotta meg. Komlóssi János 11 holdas, a beadás-
ban élenjáró dolgozó paraszt most újabb 8 mázsát adott be. Népművelő
munkával, Rákosi Mátvás beszédének magyarázatával 76 mázsa burgonya
beadását segítette elő.

Ezek a példák újabb lendületet adtak a begyűjtésnek. A be-
gyűjtési napon a község dolgozó parasztjai közösen határozták el: a
nagy Sztélin születésnapjára 65 százalékos kukorica- és 80 százalékos
napraforgó beadásukat 100 százalékra teljesítik.

K o m á r o m megye

dolgozó parasztjainak legjobbjai nyílt levélben szőlítették fel el-
maradt társaikat a terménybegyűjtési kötelezettség teljesítésére:

- Rákosi Mátvás nagyjelentőségű beszéde Komárom megye dolgo-
zó parasztjaira is fokozott kötelelességet hárit. - írják levelükben -
megyénk az országos beadási versenyben az utolsók között kullog. Szi-
goruan fel kell lépnünk a kötelezettségüket nem teljesítőikkel szemben.
Nem engedhetjük meg, hogy a kapzsi kisebbség, mely a beadás helyett
elfeketezte terményeit, akadályozójává legyen Rákosi elvtárs javas-
latai végrehajtásának, akadályozza a dolgozó parasztság felemelkedését.
Ezért mi, Komárom-megyei dolgozó parasztok, akik begyűjtési kötele-
zettségünket példamutatónan teljesítettük, felhívjuk megyénk paraszt-
ságot, teljesítse beadási kötelezettségét, hogy bebizonyítsuk, méltók
vagyunk pártunk és Rákosi Mátvás bizalmára. Az elmaradókat meggyőz-
zük a beadás fontosságáról, hogy minden dolgozó paraszt részesévé vál-
jon a szabadforgalommal járó előnyökkel./MTI/

9

MTI BELFOLDI HIREK

B 21. kiadás

1951. december 7.

16 óra: 15 perc

A Rákos-i Művek Kuznyecov csucsbrigádja a december 21.-re vállalt hat millió forint helyett ezideig 8.2 millió forintot takarított meg.

i TP/Jne/Mk Hk K

A Rákos-i Művek Kuznyecov szerszántakaréossági csucsbrigádjának tagjai ez év április 4.-e tiszteletére vállalták, hogy szerszántakaréossággal, a használt szerszámok felújításával december 21.-re hat millió forintot takarítsanak meg.

Vállalásukat teljesítették. Ezideig 8.2 millió forintot takarítottak meg népgazdaságunknak. A Kuznyecov brigádok tagjai magukévá tették Rákos-i Mátyás szavait: "A terv teljesítése megötvöseli, hogy az öntöltségesö-kentést és a termelékenység fokozását is tervszerűen teljesítsük". Mindent elővetünk - mondotta Kéti Pál mérnök, a csucsbrigád vezetője, - hogy a Kuznyecov módszerek alkalmazásával a törött szerszámok felhegesztésével, a kopott szerszámok átöszörlésével, a szerszámoknak elektrolízis útján való élészésével és egyéb eljárásokkal tovább fokozzuk az öntöltségesö-kentést a szerszám-felhasználás területén is. /MTI/

.. Munkaerőtervezők Hivatala közli

2 MTI Mk Li K.

A Fővárosi Szállítógép Javító Vállalat esztergályosokat és lakatosokat, vasiparban dolgozott begyűjtött munkásokat, valamint segédmunkásokat azonnali belépésre felvesz. Jelentkezés: Budapest, XIII. Véső-u. 6.

A III. Számu Autójavító A.V. karosszérialakatosokat, önálló autóvillanyszerelőt, hűtőszerepelőt, fűtőt és segédmunkásokat felvesz. Jelentkezés: Budapest, XIII. Dózsa György-ut 61.

A Fővárosi Gázművek női és férfi segédmunkásokat felvesz. Jelentkezés: Budapest, VIII. Köztársaság-ter 20. /MTI/

.. Nagy Szovjet Enciklopédia 7. kötet

k SzKH & Nm/Mk M FT C

megérkezett Budapestre. Az előfizetők a Horizont központi boltjében /Lenin-örút 64./ vehetik át. A 6. kötet a közeli napokban érkezik. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 30. kiadás

1951. december 7.

10óra 50 perc

A Vörös Csillag Traktorgyárban Rákosi Mátyás beszéde után 50 százalékkal csökkent az igazolatlanul hiányzók száma

i Bo/HK/Mr vár K 4 plusz 5

A Hofherr Traktorgyár az elmúlt héten kapta meg új, megtisztelt nevét: Vörös Csillag Traktorgyár. Beszéltek is erre a gyár dolgozói, hiszen ezzel régi vágyuk teljesült. A dolgozók a műhelyben arról beszéltek: mit kell tenniük, hogy méltók legyenek az új névhez. Ekkor azonban olyan esemény történt, ami sokkal nagyobb jelentőségű a névváltozásnál. Nemcsak a Vörös Csillag traktorgyáráról, hanem az egész dolgozó magyar népet érinti. Rákosi Mátyás bejelentette a párt és a kormány határozatát, a jegyrendszer megszüntetéséről, de beszédében felvetette a még meglévő hiányosságokat is.

A Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói megértették Rákosi Mátyás beszédét. Nemcsak egyszerűen tudomásul vették a kedvező intézkedéseket, hanem tudják, hogy a párt és a kormány határozatát további jó munkájukkal kell alátámasztani. Az üzemben régi "betegség" volt az állandó és nem kisszámú, igazolatlan hiányzás. Novemberben egy napon átlagosan 51-en hiányoztak igazolatlanul. Ez csak abban a hónapban 1324 munkanap-kiesést jelentett. Ennyi idő alatt husz traktort lehet előkészíteni.

Rákosi Mátyás beszéde után a Vörös Csillag Traktorgyárban jelentős változás történt a munkafegyelem terén. Ez a változás már hétfőn mutatkozott. Az igazolatlan hiányzások száma 50 százalékkal csökkent, már csak 26-an voltak távol igazolatlanul. Kedden csak 18-an hiányoztak. Nemcsak az igazolatlanul hiányzók száma csökkent: a gyárban teljesen megváltozott a légkör, megváltozott a dolgozók véleménye a munkafegyelem megsértőivel szemben. Példa erre, hogy e hét keddjén Pothoczki István mintabeszitot - aki ittás állapotban ment munkahelyére - maguk a dolgozók utasították ki a műhelyből.

A Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói az eddigi eredményokért még nincsnek megelégedve. A munkafegyelem további megszilárdításáért úgy harcolnak, hogy azokkal, akik munkafegyelem-sértést követnek el, személyesen beszélnek és meggyőzik őket helytelen viselkedésükről. A gyár területén plakátokat helyeznek el, amelyeken Rákosi Mátyás beszédének szavait idézik. Így figyelmeztetik dolgozótársaikat a munkafegyelem fontosságára. Az üzem dolgozói arra törekednek, hogy december 21.-re, Sztálin generalisszimusz születésnapjára a munkafegyelmet teljesen megszilárdítsák, az igazolatlan hiányzásokot teljesen megszüntessék. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás

1951. december 7.

17 óra — perc

7 hét filmjei

3 Hm/Mt: MODEL FT K

Ezen a héten új magyar film került bemutatásra, a címe: "Teljes gózzel". A film az azóta országos mozgalomná fejlődött 2000 tonnás mozgalom megszületésével foglalkozik. A filmet Máriaassy Félix rendezte, szereplői között több fiatal művész van. A főszerepeket Sinkovits Imre és Selenyi Etelka játssza, rajtuk kívül a Kossuth-díjas Görbe János, Bessenyei Ferenc és Szakats Miklós alakítják a film fontosabb szerepeit.

"Teljes gózzel" című filmmel egy műsorban játsszák a "Selejt bosszúja" című új magyar mulatságos rövidfilmet, főszerepében Latapár Mámmannal. A film bemutatásra került az Uránia, a Május 1., a kispesti Hunyadi /volt Royal/ filmszínházban és több vidéki városban.

Ugyancsak ezen a héten került a közönség elé a "Botrány Klossmerleben" című vígjáték. Ez az első magyarra szinkronizált francia film. Aendkívül mulatságos történet keretében gúnyolja ki egy jellegzetes francia kisváros bemutatásán keresztül a polgári társadalom hamis demokráciáját. A magyar szinkronban több kiváló színészünk, köztük komikusaink legjobbjai szerepelnek. Budapesten a Puskin /volt Forum/ a Dózsa és a Munkás filmszínház tűzte műsorára. /MTI/

Nagymennyiségű káposzta és cukorsárgarépa érkezett a Nagyvásártelepre - Pénteken 5.000 kiló citrom került forgalomba

1 Né/He/Mt: Kné F 3

Allami begyűjtő kereskedelmünk vidéki kirendeltségeitől pénteken reggel 8 óráig a következő áruszállítmányok érkeztek a Nagyvásártelepre: 480 ezer kiló burgonya, 4.565 kiló csóka, 15.493 kiló gyöngérszőlősség, 16.480 kiló vöröshagyma, 1.592 kiló kalarabé, 14.535 kilo leveles karfiol, 239.887 kiló fejeskáposzta, 33.852 kiló kelkáposzta, 157 kiló vöröskáposzta, 10.824 kiló paraj, 15.520 csomó petrezselyemzömlője, 5.954 kiló téli feketeteretek, 20.876 kiló cukorsárgarépa, 160 kiló sóská és 463 kiló naspolya.

Tárolás céljára érkezett: 20.000 kiló fejeskáposzta, 12.500 kiló kelkáposzta és 47.762 kiló sárgarépa.

A raktári készletekből piacra került: 40.000 kiló alma és 5.000 kiló citrom. /MTI/

K.

B 32. kiadás

1951. december 7.

18 óra

perc

MNDSZ-küldöttség utazott Berlinbe

i MNDSZ: Hm/M: FT 1

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség december 7., 8., 9.-én végrehajtó bizottsági ülést tart Berlinben. Napirendi pontok: a Nemzetközi Gyermekkonferencia és a Nemzetközi Nőszövetség Kongresszusának előkészítése. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége részéről kétféle delegáció utazott Berlinbe a végrehajtó bizottság ülésére, a küldöttség tagjai: Kara Anna, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség ellenőrző bizottságának tagja és Hegedűs Magda, az MNDSZ fő titkárhelyettese. A Nemzetközi Nőszövetség ez alkalommal ünnepli Dolores Ibarruri születésnapját. /MTI/

Budapesten ül össze a III. Nemzetközi Növényvédelmi Konferencia

i FM: Hm/M: Mi K 3

Ebben az évben Budapesten ül össze a III. Nemzetközi Növényvédelmi Konferencia, amelyen részt vesznek Magyarország és a baráti államok növényvédelmi igazgatási szakemberei és a növényvédelemmel foglalkozó kutatói. A konferencián az egyes országok küldöttei kicserélik tapasztalataikat, ismertetik a különböző védekezési módszereket. A konferencia határozatot hoz majd a legjobbnak bizonyult védekezési módszerek alkalmazásáról minden országban. A december 10.-i ünnepélyes megnyitáson Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter mond megnyitó beszédet. /MTI/

A budapesti gépállomás évi tervének 100 százalékos teljesítésével ünnepli a budapesti párttervezlet napját

i Ró/M: Mi K 3

A budapesti gépállomás dolgozói Rákosi Mátyás beszédének hatására elhatározták, hogy a budapesti párttervezlet tiszteletére, december 9.-ig 100 százalékra teljesítik évi tervüket.

Vállalásukat tett követve: míg felajánlásuk előtt 5 nap alatt 450 normál holdat szántottak fel, addig 750 normál holdat az elmúlt 5 nap alatt.

A traktorosok egymással versenyezve jól kihasználják gépeiket, nyugtató munkában dolgoznak, ha pedig kisebb hibát észlelnek gépeiken, úgy azt a helyszínen nyomban kijavítják. A traktorosok versenyében Szlavitsz Iare 162 százalékra, Sipos Jenő 145, Lengyel Sándor pedig 121 százalékra növelte teljesítményét.

A gépállomás dolgozói december 7.-ig vállalásukat már 97,7 százalékra teljesítették. /MTI/

B 53. kiadás

1951. december 7.

10 óra 35 perc

"A kultura fegyverével a béke ügyéért" - Jorge Amado nyilatkozata

1 D/P4/M: Ki 5

Jorge Amado, a világhírű brazil író, a Béke Világtanács tagja, aki esztendő elején érkezett Magyarországra, nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

Jorge Amado nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a Béke Világtanácsának november elején Bécsben tartott ülése kiemelkedő eseménye volt a békéért folyó nemzetközi harcoknak. Különös jelentősége van a bécsi határozatoknak a kultura munkásai számára; a nemzetközi kulturális kapcsolatok elmélyítéséről hozott határozatok hatalmas segítséget és lendületet adnak a kultura területén; a kultura fegyverével a békéért folyó küzdelemnek. A határozatok alapeszméje az, hogy a különböző országok széles néprétegei közös önművelésben jobban megismerjék egymás kulturájának gazdag kincseshazát - ezzel még jobban megerősödjék a dolgozók nemzetközi szolidaritása és megkevesebbé sikerül a háborús gyújtópatronák egymás ellen uszítóiak a népközt. De elmozdítja a határozatok azt is, hogy a különböző népek kulturális életének legjobb képviselői, - kiváló tudósok, írók, művészek - a közeljövőben rendezendő különböző nemzetközi találkozókon személyesen megismerjék egymást és szoros együttműködés alakuljon ki közöttük, ami minden bizalommal elő fogja segíteni a nemzetközi béke ügyét.

- Az igazi kultura legjobb képviselői vilagszerte egyre fokozottabb mértékben kapcsolódnak be a békéért folyó küzdelembe. Így van ez meg azokban az országokban is, amelyeknek ormányai és vezető rétegei nusségesen kiszolgálják az imperialisták háborús politikáját. Nemrég hazamban, Braziliában nagyfontosságú kulturális esemény zajlott le: ez év szeptemberében kongresszusra gyűltek össze Brazília legjobb írói, költői, hogy megvitassák az őket közelről érdeklő problémákat. A kongresszus végén nyilatkozatot adott ki, amelyben egyhangulag állást foglalnak: a béke ügye mellett és kijelentik: minden becsületese, tisztá lelkiismeretű írónak, költőnek legelső feladata, hogy művésze fegyverével harcoljon milliók legnobb vágyáért, legnagyobb kincséért: a békéért.

- Még csak két napja tartózkodom Magyarországon - mondotta végül Jorge Amado - de maris igen értékes művészi élményben volt részem. Alkalmam volt megérinteni a magyar filmgyártás nagyszerű alkotását, a Péryné című filmet. Véleményem szerint ez a film dicsőségre válik a magyar filmművészetnek és egyben a magyar kultura értékes hozzájárulásá a nemzetközi békeharcokhoz is, mert azt mutatja be, hogyan kell a művészeknek szolgálni népe szabadságáért, a haladás ügyéért - s a szabadság és a haladás ügye elválaszthatatlan a béke ügyétől. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 34. kiadás

1951. december 7.

18 óra 50 perc

December 16.-án leplezik le Sztálin elvtárs szobrát

NM & Fd/M: FT Ni

Sztálin elvtárs, a békétábor vezére és a magyar nép nagy barátja szobrának leleplezésére a Magyar Dolgozók Pártja és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa december 16.-án, vasárnap, ünnepséget rendez. A magyar dolgozó nép a születésnap és a szoborleleplezés alkalmából az ünnepségen fogja kifejezni halaját, szeretetét és hűségét a nagy Sztálin iránt.

A leleplezési ünnepségen a Magyar Dolgozók Pártja és a Minisztertanács nevében Kévai József népművelési miniszter mond beszédet. /MTI/

Nem kell járulékot fizetni a dolgozóknak a 10 százalékos juttatás után

FT/PE/M: FT Ni

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozata a jegyrendszer megszüntetéséről, az ár- és bérrendezésről és a mezőgazdasági termékek forgalmának felszabadításáról kimondja: "Az új rendszerre való átérés megkönnyítése érdekében az állami, szövetkezeti és magánmunkáltatók minden munkaviszonyban álló dolgozónak kötelesek a dolgozó 1951. évi októberi tényleges keresete tiz százalékát egyszeri juttatásként 1951. december 5.-e és 12.-e között befizetni".

Az említett tiz százalékos juttatásból semmiféle levonást nem lehet eszközölni. Mint az SZET már közölte, a dolgozók részére befizetett tiz százalékos egyszeri juttatás után járulékot sem kell fizetni. Az egyszeri juttatást mint javadalmazást bejelenteni és a munkáltatói igazolványokon mint munkabért feltüntetni nem kell. /MTI/

5

MTI BELFOLDI HÍRER

B 35. kiadás

1951. december 7.

49 óra 16 perc

Az arubóság folytan csökkennek az ostermeloi arak

1 Né/He/M: Ni

A jegyrendszer megszüntetése óta az élelmiszerpiacra egyre jelentősebb áruszállítványok érkeznek. Az arubóság folytan az ostermeloi arak napról-napra csökkennek. Csütörtök reggeltől a Közért boltokban már jegy nélkül lehet vásárolni felvágottat, füstöltárut, szalámit és egyéb húsrut. Ez az intézkedés is hozzájárult ahhoz, hogy tovább csökkenjen az ostermeloi arak. Budapestten a zsír, a szalonna és a vaj ára csökkent. Miskolcon a tojás, a burgonya és a szárazbab, míg Pécsent a zsír, szárazbab: és a héjas dió ára lett alacsonyabb.

Östermeloi arak Budapest területén

	1951 XI.30.-án	1951 XII.7.-én
Zsir	70-80 forint	65-70 forint
szalonna	70-100 "	65-80 "
vaj	70-80 "	55-65 "
tojás	2.50-2.80 "	2.50-2.60 "
szárazbab	3.60-7.60 "	3.60-7.20 "
vágott, hizott liba	40-44 "	38-42 "
vágott, hizott kacsa	42-46 "	38-44 "

Östermelosi arak Miskolcon

	1951 XI.30.-án	1951. XII.6-án
szalonna	80 forint	70 forint
tojás	2.50 "	1.90 "
szárazbab	4.20 "	2.50 "
burgonya	2.20 "	1.40 "
vágott, hizott liba	34.00 "	32.00 "

Östermeloi arak Pécsent

	1951 XII.1.-én	1951 XII.6-án
zsir	80 forint	60 forint
étolaj	33 "	31 "
héjas dió	16 "	12 "
szárazbab	15 "	3 "

/MTI/

9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1951. december 7.

18 óra 15 perc

Tömegszervezeteink adománya az olasz árvízkarosultaknak

§ Ml: Ni

A magyar tömegszervezetek jelentős segítséget ajánlottak fel az északolaszországi árvíz sújtotta területek lakosságának, hogy ezzel is kifejezésre juttassák azt a meleg rokonságot, amellyel a magyar dolgozók az olasz nép iránt viseltetnek. A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége elhatározta, hogy 500 métermázsa buzalisztet és 500 métermázsa cukrot adományoz az árvízkarosultaknak s az adományt haladéktalanul elküldi az Olasz Általános Munkásszövetség /Confederazione Generale Italiana del Lavoro/ címére. A Szövetkezetek Országos Szövetsége végrehajtóbizottsága ugyancsak elhatározta, hogy az árvíz sújtottak megsegítésére 500 métermázsa buzalisztet és 500 métermázsa cukrot küld az Olasz Szövetkezetek Nemzeti Szövetsége /Lega Nazionale delle Cooperative/ címére. /MTI/

5

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 37. kiadás

1951. december 7.

19 óra 50 perc

A bányá- és energiaügyi minisztérium

BeM § Mr Hk Ni

jelentése szerint a szénbányák versenyében november hónapban a következő bányázemek érték el a legjobb termelési eredményeket.

Nagyüzemek:

1./ Nagybátonyi Szénbányák Menkes-üzeme, 109.5 százalékos. Üzemvezető: Fényes Gyula, 2./ Mészlári Szénbányák, Pécs VI.üzeme 108.4 százalékos. Üzemvezető: Börzsei Mihály, 3./ Tatabánya Alsó Szénbányák, XV. üzeme 107.3 százalékos. Üzemvezető: Kevicák Ferenc, 4./ Zagyvai Szénbányák, Salgó-Róna üzeme 106.9 százalékos. Üzemvezető: Mosnáth László.

Középzemek:

1./ Nagybátonyi Szénbányák, Kossuth-üzeme, 130.9 százalékos. Üzemvezető: Lauday László. 2./ Kisterenyei Szénbányák, Csipkés üzeme, 125.8 százalékos. Üzemvezető: Félegyházi Dezső. 3./ Kisterenyei Szénbányák Déli üzeme 124.8 százalékos. Üzemvezető: Seyler Lajos, 4./ Kisterenyei Szénbányák Pálhegy üzeme, 111.8 százalékos. Üzemvezető: Kótai István.

Kisüzemek:

1./ Kisterenyei Szénbányák, Gáti üzeme 124.7 százalékos. Üzemvezető: Félegyházi Dezső, 2./ Kisterenyei Szénbányák Kazár üzeme, 121.9 százalékos. Üzemvezető: Urbanyi Dezső, 3./ Kisterenyei Szénbányák Kistelek üzeme, 121.9 százalékos. Üzemvezető: Kótai István. 4./ Kisterenyei Szénbányák Tordas-Vizslás üzeme, 114.2 százalékos. Üzemvezető: Sült Tibor.

A leggyengébben a következő bányázemek dolgoztak:

Nagyüzemek: Csozslányi Szénbányák XVIII.üzeme, Komlói Szénbányák Komló üzeme, Tatabánya Alsó Szénbányák XII.üzeme, Vértesszőlő Szénbányák Higgyón üzeme.

Középzemek: Bükkaljai Szénbányák Kondó üzeme, Bükkaljai Szénbányák Sajószentpéter üzeme, Tokodi Szénbányák Ebszony-üzeme, Tokodi Szénbányák Erzsébet-üzeme.

Kisüzemek: Tokodi Szénbányák Mogyorós üzeme, Bükkaljai Szénbányák Alaoska üzeme, Ozdi Szénbányák Borsodnádás üzeme, Nagymányoki Szénbányák Nagymányok üzeme.

xxx.

A bányázemek versenyében csütörtökön a Tatabányai Szénbányák VI-os aknaüzeme érte el a legjobb eredményt. Ezen a napon az egyes csoportokon belül a következő sorrend alakult ki:

Nagyüzemek:

1./ Tatabánya Felső, VI. aknaüzeme, 106.5 százalékos. Üzemvezető: Vésze Antal.
/folyt.öv./

R

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1951. december 7.

19 óra 50 perc

/A bányá- és energiügyi minisztérium...folyt./ BEM § M: III: Ni

2./ Várpalotai Szénbányák Cser-mező, 101.4 százalék. Üzemvezető: Veezán József.

A nagyüzemek csoportjában csütörtöki az Orosalányi Szénbányák XVIII.; valamint a Tatabányai Szénbányák VII. szénüzeme volt a leggyengébb.

Középszemek:

1./ Diósgyőri Szénbányák Baross akna, 102.6 százalék. Üzemvezető: Farhasdi József, 2./ Kisterenyei Szénbányák Gáti-üzeme, 102.4

százalék. Üzemvezető: Pélegyházi Dezső. Ebben a csoportban a Bükfaljai Szénbányák Sajtószentpéter-üzeme és a Szuhavölgyi Szénbányák Szuhakálló üzeme volt a legrosszabb.

Kisüzemek:

1./ Kisterenyei Szénbányák Szurdok-üzem, 100.5 százalék. Üzemvezető: Urbányi Dezső, 2./ Nagybátonyi Szénbányák Iren-bánya üzeme, 97.1 százalék. Cserjési Miklós.

A kisüzemek közül e napon a leggyengébb volt a Nagybátonyi Szénbányák Kanyas-üzeme és a Tokodi Szénbányák Mogyoros üzeme. /MTI/

A kohó- és gépipar iparágai közül másodikként a műszeripar is befejezte globálisan 1951 évi tervét

k KGM M: Vár Ni

A kohó- és gépipar iparágai közül először a tömegcikkipar jelentette 1951 évi tervének globális befejezését. A tömegcikkipar után november 30.-án a műszeripar is teljesítette globálisan 1951 évi tervfeladatait.

Műszeriparunk tervének határidő előtti teljesítése jelentőségét emeli, hogy ez az iparág hazánkban a szocialista ipar megteremtésével született meg. Műszergyártással a múltban csak kis mennyiségben foglalkoztak és szükségletünket külföldről, főleg Németországból kellett fedeznünk. Az ipar gyorsított fejlődése szükségesé tette a hazai műszer- és mérőeszkögyártás fejlesztését.

A határidő előtti terv teljesítéséhez nagymértékben hozzájárultak a Mechanikai Mérőműszerek Gyára, az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára, az Oragyár, az Irodagépipari Vállalat, az Elektronikus Mérőműszerek Gyára, a Laboratóriumi Felszerelések Gyára, az Orvosi Műszergyártó ES és a Tűzvédelmi Vállalat dolgozói, akik már korábban befejezték 1951 évi tervüket.

Az iparág egyes üzemének tervteljesítését elsősorban a munkaverseny kiszélesítése tette lehetővé.

/folyt.köv./

5

/A kohó- és gépipar iparágai közül... I. folyt./ k KGM/MT: Vár HI

Igy például jól szervezték meg a versenyt a Mechanikai Mérőműszerek Gyárában, az Orvosi Műszergyár ES I. telepén, az Óragyárban és az Irodagépipari Vállalatnál. Ezeknél a vállalatoknál nem egy dolgozó már 1952-53-54 évi tervét teljesíti.

A műszeriparban jó eredményeket értek el a Gazda-mozgalom megszervezése terén is. Az iparágban eddig több mint 600.000 forint értékű anyagot takarítottak meg a Gazda-mozgalom keretében. Különösen jó munkát végeztek a Mechanikai Mérőműszerek Gyárának dolgozói, akik hulladék-felhasználással körülbelül 120.000 forint értékű megtakarítást értek el. A szinesfémeknél más anyaggal való pótlással ugyancsak a Mechanikai Mérőműszerek Gyárában 100.000 forint, a Ganz Árammérőgyárban 138.000 forint, értékű anyagmegtakarítást értek el. Az Orvosi Műszergyár ES IV. telepén a szentivoglyceret gyártásával a harmadik negyedévben több mint 10.000 forint megtakarításra tettek szert.

Az ipar jó eredményeket ért el az újítások terén is. A terv globális befejezése mellett azonban a műszeripar készlettermelési tervéből november 30.-ig 64,7 százalékot teljesített. Ez azt mutatja, hogy a tervszerűség tekintetében az iparban még sok javítanivaló van. A tervhez képest egyes fontos cikkekben lemaradás mutatkozik. Így például lemaradás van - a többi között - a laboratóriumi berendezési gyártmányokban, elektrokardiografiai készülékekben. Különösen súlyos a lemaradás a Ganz Árammérőgyárban az árammérők gyártása terén. A gyár dolgozói még mindig magas selejttel dolgoznak. De a lemaradáshoz hozzájárulnak a szervezési hiányosságok, a műszaki feltételek tervszerűtlensége, a tervfelbontás hiánya, valamint a laza munkafegyelem. Mindezek együttesen akadályozták az egészséges verseny kifejlődését. /csak

A munkaverseny kiszélesítése terén hiányosságok mutatkoznak a Szentivoglycergyárban is, ahol - ellentétben a többi vállalatokkal - a műszaki értelmiség nem támogatja kellőképpen a fizikai dolgozók kezdeményezését, a verseny előfeltételét, a tervfelbontást nem hajtották végre. Ugyanígy hiányosság mutatkozik a tervfelbontás terén a Laboratóriumi Felszerelések Gyárában is. Az elektronikus Mérőműszerek Gyárában a készlettermelési terv teljesítését a munkaverseny hiányosságai akadályozták.

Ötéves népgazdasági tervünk maradéktalan teljesítése terén nagy feladatok hárulnak fiatal műszeriparunkra. Eppen ezért a ma még fennálló hiányosságokat, valamint a növekedés nehézségeit az ipar dolgozóinak sürgősen ki kell küszöbölniök, az évi tervet a készlettermelés terén és részleteiben is teljesíteniök kell. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1951. december 7.

21 óra 25 perc

Tatabánya bányászai a december 7.-i ünnepi beszéd első harmadában 827 csille szénét termeltek tervén felül

Via M. Vár K

A borsodi bányászok felhívásához csatlakozva Tatabánya bányászai is ünnepi beszédükkel válaszoltak Rákosi Mátyás beszédére, a párt és a kormány nagyjelentőségű határozatára. A december 7.-i ünnepi beszéd első óráiban kimagasló eredményeket érttek el. A bányászok közül a XV-ös, Rákosi Mátyás nevet viselő 2. és 3. bányászati az első harmadban előirányzatukat 167.8 százalékra teljesítették. Eredményteljesen dolgoztak az új kálfejtéses bánya dolgozói is, akik az első harmad előirányzatát 176.5 százalékra teljesítették. /Meg jobb

A tatabányai bányászok bejelentésében az első harmadban dolgozó bányászok végeredményben tervükön felül 827 csille szénét termeltek.

A szénelő csapatok közül a szivölgyi aknában dolgozó Ráb György ifj. munkás vájár csapata érte el a legmagasabb teljesítményt. Reggel 6 órától délután 2 óráig 12 csillós előirányzatát 16 csillóra, 400 százalékra teljesítette. Aranyos József vájár 3 fából álló csapata a 24 csillós napi előirányzatával szemben 86 csillót termelt; napi előirányzatát 334 százalékra teljesítette. /MTI/

Rákosi Mátyás beszéde után több mint 500 tonnával több acélt termelt a diósgyőri Martin, mint november hasonló időszakában

Via M. Vár K

A diósgyőri acélmű egyre nagyobb lendülettel harcol lemaradása behozataláért, évi tervének teljesítéseért. A jobb munkaszervezés, a kemencék kapacitásának jobb kihasználása segítségével a Martin novemberben októberhez viszonyítva 4.2 százalékkal emelte napi termelését.

Rákosi Mátyás beszéde után a Martinban is fokozott lendülettel indult meg a munka. Ennek eredménye, hogy december 6.-án az acém 104.5 százalékra teljesítette napi tervét. December első hat napjának tervteljesítésében pedig 96.7 százalékos eredményt érttek el a november hasonló időszakához viszonyítva 513 tonnával több acélt termeltek.

Az évi terv határideje előtt befejezésért Csóhány Ferenc olvasztár - aki már másodszor nyerte el a legjobb olvasztár címet, - versenyfelhívással fordult az ózdi Martin olvasztáraihoz. Felhívásban a termelési terv túlteljesítését, a fajlagos kihozatal emelését, az adagidő csökkentését és a munkafegyelem megszilárdítását jelölte meg versenypontokként. /MTI/

9

MTI BELFOLDI HÍREK

B. l. kiadás

1951. december 7.

12 óra 25 perc

Időjárás-jelentés

& M. l. K.

A Meteorológiai Intézet jelenti december 7.-én, pénteken este 21 óra-ór:

Többfelé eső

Százszázalékosan elárasztó tengeri léghullámok közül egy hűvös légtömeg tört be Közép-Európába és már elérte a Karpát-medencét is. Ugyanekkor a Földközi-tenger irányából meleg levegő nyomul előre északi-északkeleti irányban. Hazánkban pénteken erősen felhős, helyenként ködös volt az idő. A nyugati megyékben a délután eleredt az eső. 19 óraig Keszthelyen 8, Pápan 4 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet általában 9-11, Pécsen 13 fokra emelkedett. Ezzel szemben Miskolcra, ahol csaknem egész napon át tartott a köd, csak 3 fokot jelentettek.

Budapesten pénteken 21 óra-ór a hőmérséklet 8-9 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 762 mm, mérsékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Felhoátvonulások, sokfelé eső, a hegyeken esetleg havazás. Időnként élelnek nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet kissé csökken. Várható hőmérsékleti értékek: Budapestre: szombaton reggel 1-3, délelőtt 7-9 fok között. /MTI/

Vége.

R.